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A lakásínség megoldása
Igenis, annyira sulyos... Sőt sokkal 

súlyosabb a polgárság helyzete, mint 
ahogy azt sokan hiszik vagy mint 
ahogy egyesek sehogy sem akarták el­
képzelni! Budapest főpolgármestere 
jelentkezett most önkéntes tanúnak és 
a legteljesebb komolysággal Így jelle­
mezte Vass József népjóléti miniszter 
előtt a szituációt: „a polgárság helyze­
tét olyan súlyosnak tartom, hogy fel­
tétlenül szükséges a novemberi ház- 
béremelés elhalasztása.“

Hozzátehetjük, hogy ami a budapesti 
helyzetre illik és ami vonatkozik a fő­
város polgárságára, ugyanaz áll a vi­
dékre is. Sőt attól tartunk, hogy a vi­
dék polgársága még sokkal súlyosabb 
helyzetben van, mint a főváros polgár­
sága, amelynek érdekében maga Buda­
pest főpolgármestere vállalja a védő­
ügyvéd szerepét és igyekszik bebizo­
nyítani a lakásrendeletek szerzője és 
legfőbb fóruma előtt, hogy a most 
novemberre tervezett lakbéremelést a 
polgárság sulyos helyzete miatt nem 
bírja el.

Nincs oka senkinek kétségbe vonni 
kipka főpolgármester állítását. Bárki 
a kételkedő Tamás, hamarosan kita­
pinthatná a polgárság számtalan sebét, 
ha egyáltalán szüksége volna bárki­
nek arra, hogy a jelenlegi súlyos hely­
zetről dokumentálódjék. Azt hisszük, 
hogy magát Vass József népjóléti mi­
nisztert is csak a törvenytervezők 
szigorú logikája kényszeríti arra, iiogy 
bizonyos legális fejlődés dátumaihoz 
ragaszkodjék. Viszont a lakásrendele­
teket tervező Vass József a való élet 
követelményei előtt kénytelen felfe­
dezni magában a szociális érzékkel 
rendelkező népjóléti miniszter is. Ilyen 
körülmények között valószínű tehát, 
hogy a novemberi lakbéremelésre vo­
natkozóan úgy a fővárosban, mint a 
vidéken, valamilyen áthidaló megol­
dást fognak találni.

A pillanatnyi veszély elhárult tehát 
az ezer gonddal és bajjal küszködő 
polgárság feje fölül. Ennek reménye 
azonban távolról sem vigasztal meg 
bennünket. Kénytelenek vagyunk új­
ból és újból leszögezni álláspontunkat, 
amely igen egyszerű, mondhatnánk 
primitiv igazság. A lakásínséget és a 
konkurenciámén tes lakásszükségből 
fakadó árdrágaságot egyedül az épít­
kezések hatványozott mértékű megin­
dításával lehet letörni. Itt nincs más 
megoldás. A rendelctck csak prolon­
gálják a bajt. A kötött lakásforgalom 
fentartása paralizálja a házépítésre haj­
lamos magántőkét. A kötött lakásfor­
galom és annak további fentartása 
egyenesen árt a háztulajdonosoknak és 
talán még sokkal jobban árt — Indi­
rekte —• a bérelt lakásban lakóknak.

A jelenlegi helyzetben az államra 
hárul a lakásépítés megindításának 
feladata és egyben felelőssége is. Ezen 
a téren minden mulasztás vétkes köny- 
nyelmiiség. Az államnak haladéktala­
nul kezébe kell venni azt a mozgalmat, 
amely most már nem egy haj tünete, 
hanem kulturális és szociális társa­
dalmi kórság.

Az építkezésbe fektetett tőke ara­
nyat ér és aranyban kamatozik. Ha 
egyszer az állam rászánja magát egy 
egészen kivételes arányú, a tényleges 
szükséglethez mért építkezési akció 
megindítására, akkor a megántőke 
már csak a konkurrcncia miatt is kény­
telen lesz helekapcsolódni az iramba, 
hogy kivehesse a részét a tömeges 
építkezésekből származó előnyökből.

Es ennek a várva várt, elkerülhetet­
lennek minősített építkezésnek kettős 
gyógyító hatása lenne: először a köz­

vetlen cél elérése azaz a lakásínség 
megszüntetése, másodszor az éptke- 
zések folytán természetszerűleg kö­

vetkező munkaalkalom, amely ma épp 
oly fehér holló, mint egy szabadon álló 
olcsó bérű, üres lakás.

A demokratikus békekongresszus a bekebelezett 
kisebbségek jogainak tiszteletben tartását követelte
A magyar kisebbségek képviselői nagy hatást értek el a kongresszuson

/‘(iris, okt. 1. A minap zajlott le a 
l’áris melletti Biervilleben a demokra­
tikus békekongresszus, amelyen komoly 
vita tárgya volt az utódállamokbeli ma­
gyarság helyzete is. Mint tavaly, 
Wiirstburgban, az idén is Mark Sang- 
nirr volt a kongresszus elnöke, aki mint 
Páris képviselője síkra szállott a kisebb­
ségek érdekében.

A bánáti magyar kisebbségeket dr. 
Nagy Iván képviselte, a felvidéki és er­
dőskárpáti szövetkezett ellenzéki pár­
tok központi irodájának megbízásából 
dr. Öh'edv László vett részt a kongresz- 
szus ülésén.

A politikai bizottság külön ülést tar­
tott a kisebbségi kérdés tüzetes meg­
vizsgálása céljából. Ez alkalommal dr. 
Nagy Iván tartott előadást cs a szerb 
fennhatóság alá került magyarság su­
lyos helyzetét ismerte. Rámutatott a 
szerb kormányzat bűneire, amelyek

végromlásbu sodoriái; az odasza­
kadt magyar népet.

Rátért Horvátország helyzetére és ki­
mutatta, hogy

a iagoszlávizmas történeti és politi­
kai képtelenség.

Fontosnak tartja a horvát kérdést 
Európa békéje szempontiából. Felhívja a 
kongresszus figyelmét a jugoszláviai 
tarthatatlan helyzetre és az elfogulatlan 
nyugati közvélemény közbelépését sür­
geti.

Dimitri Sprotranofí a macedóniai 
helyzetet ismertette és feltárta a szerb 
uralom borzalmait. E szavakkal fejezte 
be nagyhatású beszédét: Macedónia a 
macedónoké.

Dr. Ölvedy László részletesen foglal­
kozott a felvidéki magyarság helyzeté­
vel és rámutatott a cseh kormányrend- 
szer végzetes hibáira. Ismertette a föld­
reform igazságtalanságait, az uj 
közigazgatási törvényt, tnelv ellenke­

zik a saintgermaini szerződés tiz ti­
zenhárom pontjával s véglegesen elejti 
az Erdőskárpátok autonómiáját. Meg­
említette a magyarság kulturális sérel­
meit Különösen méh hatást keltett, 
mikor

bemutatta k'aclrusz remekének, a 
pozsonyi Mária Terézia szobornak 
lerombolásán)! készült fényképeket. 

Rámutatott a magyarellenes piui>hh,in­
da hamis adataira.

A kongresszus rokonszenvét fejezte 
ki az Erdős-Kárpátok lakossága iránt 
és elhatározta, hogy az autonómia ügyét 
napirenden fogja tartani.

A kongresszus plenáris ülésén a felvi­
déki magyarság képviseletében dr. öl­
vedy László francia és német nyelven 
ismét felszólalt. Már másodízben van 
szerencsém — mondta e tiszteletre­
méltó gyülekezetben népünk ügyét kép­
viselni és jelen alkalommal örömmel je­
lenthetem, hogy a legteljesebb bizalom­
mal csatlakozunk a nemzetközi demo­
kratikus békeszövetség nemes eszméi­
hez. Mi, akik idegen uralom alatt nehéz 
és szomorú kisebbségi helyzetben élünk, 
nem fegyverek, összeesküvések és for­
radalmak kétes sikerétől várjuk sorsunk 
jobbrafordulását, hanem szünet nélkül 
hangoztatjuk,, hogy 

a demokrata elvek győzelme és 
becsületes alkalmazása teremthet 
egyedül békét Európában és az 

egész világon.
Mi felelősek vagyunk nemzetünknek, 
utódainknak s a történelemnek és épen 
ezért

kérlelhetetlen harcot folytatunk jo­
gainkért.

A cseh kormányhatalom a salus rei pub­
lice suprema elvének alapján állva, be­
olvasztja az országban élő nemzetisé­
geket és közben megfeledkezik arról.

6 hogy

a szupremácuit jelenleg kezében 
tartó cseh nemzeti kisebbséget alkot,

a többi nemzetséghez avánvitva. Mi,
szlovcnszkói magyarok, arra kérjük
Önöket, akik az igazi demokráciát kép­
viselik ezen a kongresszuson, működje­
nek közre a legszentebb cél elérésében, 
alkossák meg az örök békét, de nem az 
erőszakos elnyomás békéjét, «melyet « 
V\’.V\ toc,vnwL,i.J wllouuj/ leniem az 
igazságét, amely az életet és a feltáma­
dást jelenti az egész emberiség számára.

Nagy tetszéssel fogadott beszéde után 
Hog, a kongresszus főtitkára felolvasta 
a demokrata békeszövetség kartáját, 
amely kötelező erővel bir a jövőben a 
szövetség minden tagjára és különösen 
a kisebbségek szempontjából rendkívül 
fontos. A kurta többek között ezeket 
mondia:

,fontosnak tartjuk, hogy minden 
egyes nép szabadsága és akarata 
teljes mértékben tiszteletben tar­

tássá k,
akár függetlenséget kivált, akár pedig 
egv más államhoz kíván csatlakozni.

Fontosnak tartjuk az egyes álla­
mokba bekebelezett kisebbségek 

jogainak tiszteletben tartásai.
Az egyes kisebbségek mindenkor a leg­
felsői)!) nemzetközi fórum elé terjeszt­
hessék kívánságaikat, valahányszor 
megállapítják a békeszerződések téve­
déseit. feltétlenül szükséges, hogy azo­
kat a hibákat minél hamarabb megszün­
tessék, mert e hibák szünet nélkül okai 
a veszélyeknek és a legnagyobb akadá­
lyai a népek békés együttműködésének."

A kisebbségi képviselők indítványára 
elhatározta a kongresszus, hogy állandó 
kisebbségi bizottságot szervez, amely 
ezt a kérdést tanulmányozza és időn­
ként felhívja rá az illetékes tényezők 
figyelmét.

>♦:«

A városi közgyűlés negyedik napján is 
folyik a költségvetés részletes vitája

Az ellenzék a közegészségügyi szükségletek bővebb kielégítését kö­
veteli — A kórház fentartására a munkásbiztositót akarják kény- 
szerittetni — Uj iskolák kellenek a külsőségeken — Szerdán délután

is folytatják a közgyűlést
Debrecen város törvényhatósági bi­

zottsága kedden már a negyedik napon 
tartja folytatólagos közgyűlését, ame­
lyen a Független Polgári Párt mélyre­
hatóan és nagy részletességgel tárgyalja 
az 1929. évi városi költségvetés tételeit. 
A Független Polgári Párt a keddi köz­
gyűlésen először tárgyalás alá került 
közegészségügyi tételnél több felszóla­
lásban mutatott rá, hogy ezeket a ki­
adásokat nemzeti szempontból milyen 
fontosnak tartja és a párt szónokainak 
felszólalásai mind arra irányultak, hogy 
e téren minden áldozatra késznek kell 
lennie a városnak és a felmerülő szük­
ségleteket minél jobban ki kell elégi-

A törvényhatósági bizottság úgy 
látszik — már kezd beletörődni abba, 
hogy a város költségvetését nem lehet 
csak úgy egyszerűen tessck-Iássék

hozzászólásokkal néhány perc alatt el­
intézni és nagy figyelemmel hallgatta 
a Független Polgári Párt szónokainak 
fejtegetéseit és Vásáry István dr. pol­
gármesterhelyettes felszólalásait és fel­
világosításait.

A város alkalmazottai is tudják már, 
hogy a mostani közgyűlések nemcsak 
reggel kilenc órától tizenegy óráig tar­
tanak, hanem, amint az a múltban már 
megtörtént, esetleg az éjféli órákat is 
meghaladhatják. Érdekes beszélgetés 
vet erre fényt. Amikor ugyanis a fő­
ispán a Városháza kapuja alatt kiszál­
lott a városi fogatból, Baczoni Sándor 
dr. polgármesteri titkár oadszól a ko­
csisnak :

Most hazahajthat és majd megint 
fél négy órakor menjen a főispán ur 
Öméltóságáért. (Értvén ez alatt, hogy 
másnap délután fél négy órakor,)

A derék kocsis azonban visszaemlé­
kezett az éjjeli ülésekre és azt kérdezte: 

Hajnalban tetszik parancsolni?

A keddi közgyűlés lefolyásáról tudó­
sításunk a következő:

A közgyűlésre csak lassacskán kezd­
tek gyülekezni a bizottság tagjai, fél 
ötre azonban, amikor dr. Hadházy Zsig- 
mond főispán megnyitotta a folytatóla­
gos közgyűlést, elég szép számmal ösz- 
szejöttek.

Még egyszer a rendőrségi 
palota ügye

Napirend előtt dr. Fényes Jenő szó­
lalt fel a rendőrségi palota ügyében. 
Megállapítja, hogy a rendőrségi palota 
tulajdonjogát nem vették el a várostól, 
a miniszteri rendelet csak az ingyenes
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használatra átengedést rendelte el. Az 
1920:1. t.-c. 10 szakasza szerint nincs 
arról szó, hogy az a rendelet törvény- 
erejti lenne, csak az érvényessége van 
elismerve.

A magánjog szabályai szerint az 
épület ingyenes használata bármi­

kor visszavehető.
A városnak joga van arra. hogy bármi­
kor közölje a belügyminiszterrel, hogy 
megszüntetni kívánja az ingyenes hasz 
nálatot, hajlandó azonban lojalitásból 
arra, hogy tárgyalásba bocsátkozik a 
miniszterrel a használat hátralevő idejé­
re vonatkozólag a bérösszegről. Kéri, 
hogy ilyen értelmű közlést tegyenek.

Vásáry István dr. polgármester he­
lyettes: Senki soha nem mondta azt, 
hogy az épületet tulajdonjoggal vették el 
tőlünk. Tagadja, hogy itt a magánjog 
szabályai volnának az irányadók. Mi 
nem mondhatjuk fel az ingyenes hasz­
nálatot, annál kevésbbé, mert nem mi 
bocsátottuk ingyenes rendelkezésre az 
épületet, hanem rendeletre bocsáttatták 
velünk.

Hadházy Zsigmond dr főispán: Napi­
rend előtti felszólalás sem vita, sem ha­
tározat tárgyává nem tehető.

Fényes Jenő dr.: Úgyis önálló indít­
ványt terjesztünk be ebben az ügyben.

A közegészségügy költségvetése
Ezután áttértek a költségvetés rész­

letes tárgyalásának a folytatására.
A közegészségügy fejezetnél Mocsáry 

László szólal fel, aki hangoztatja, hogy 
a vnii-cÁgvptésben a legfontosabb a köz- 
egészségügy és a közoktatásügy. Mint 
néptanító, aki a nép közt van. látja azt. 
hogy

a társadalom minden osztálya ros­
kadozik a terhek alatt.

Ilyen körülmények között adót emelni, 
amire ez a költségvetés építve van, tel­
jes lehetetlenség. (Helyeslés.) A sze­
mélyi járandóságokhoz szólva kijelenti: 
távol áll tőle az, hogy a tiszti orvosok 
fizetését sokalja, kéri azonban, hogy

kötelezzék őket a kerületükben 
való lakásra.

Soha annyi vézna, csenevész gyer­
meket nem látott, mint motet s ezek 
szegénységük miatt nem gyógyke*- 

zeltethetik magukat.
Szükséges volna, hogy a tiszti orvosok 
órákat tűznének ki a szegény betegek 
kezelésére. (Helyeslés.) Fontos volna, 
hogy a kerületi szülésznők is a kerüle­
tekben lakjanak, még a tanyákon is. 
Hódmezővásárhelyen már megvannak a 
tanyai központok.

Vásáry István dr. polgármesterhe­
lyettes: És megvan a 79', pótadó is.

Aíocsáry László elfogadja a tételt.
Hegymegi Kiss Pál: Közegészség- 

ügyi igazgatásunk elsorvadt, elcsenevé­
szesedett. (Helyeslés.) A közelmúltban 
nagy bajok voltak, különösen a vízellá­
tás tekintetében. Kívánja, hogy

a dolláHtölcsönből mennél többet ve­
gyenek fel kútfúrásra,

mert ez elsőrendűen szolgálja a köz- 
egészségügyet. Egy szülésznő fordult 
hozzám is, hogy nincs lakása.

Vásáry István dr. polgármesterhe­
lyettes: De hozzám nem fordult.

Harsányt Imre: Én utasítottam, hogy 
menjen a felettes hatóságához, az talán 
segíthet rajta.

Becsapták a várost a kórház 
ügyében

Hegymegi Kiss Pál: Kívánja, hogy a 
tiszti főorvost a tanács minden egyes 
közegészségügyi vonatkozású ügyben 
hallgassa meg. Fontos, hogy a tiszti or­
vosok a kerületükben lakjanak s ha a 
tanácsnokoknak van tiszti legényük, an­
nál szomorúbb, hogy a tiszti orvosi hiva­
talokban nincs hivatalszolga. A kórház 
ügyében nem elég a feliratozás. Helyes, 
hogy a kormánnyal szemben a legeré­
lyesebben érvényesítsük jogainkat, de 
ezzel még nem rótta le a város a köz- 
egészségügy tekintetében a kötelezett­
ségeit. A járványkórház ügyében is sür­
gős intézkedésre van szükség.

Lehet, hogy a várost becsapták, 
amikor az egyetemi klinikákat léte­
sítették, de elz a becsapás még nem 

mentesít a kötelezettségeik alól.

várom a sürgősA közkórház ügyében 
intézkedést.

Sz. Kun Béla dr.: A külsőségi kutak 
ügyében szükségesnek tartja az intéz-
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Porráégett a „Deutschland" óriásrepülögép.
A hatalmas, három motorral ellátott 1200 lóerős gép, amely Paris és Berlin 
között végzett hónapok óta személyszállítást, tegnapelőtt motordefekt 
miatt kénytelen volt egy kis vvestfáliai község határában leszállni. A ve­
szélyes leszállást Polte kapitány (arcképe a jobb felső sarokban) bravúro­
san oldotta meg és ennek köszönhető, hogy a gép 8 utasa megmenekült. 
Amint az utolsó utas is elhagyta a kabint, az óriásgép lángbaborult és porrá­

égett.
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kedést. Kéri a tanácsot, hogy a dollár- 
kölcsönből erre megszavazott általános 
felhatalmazás ügyében jöjjön sürgős 
előterjesztéssel. Á közkórház ügyében a 
városnak bizonyos rezerváltságot kell 
tanúsítania. Kéri azonban, hogy Írjanak 
fel a népjóléti miniszterhez:

ktHidtlzze a munkásbiztositó pélnz- 
tárt kórház felállítására a közkór­
ház épületeinek átvételével. (Álta­

lános helyeslés.)
A pénztár erre joggal kötelezhető, mert 
súlyos összegeket szed be. (Úgy van!) 
Amennyiben nem volna lehetséges a 
kérdés ilyen megoldása, a tanács a leg­
közelebbi időben tegyen számításokkal 
és a jogi helyzet megvilágositásával ja­
vaslatot a kórházügyben.

Harsányi Imre felvilágosításokat ad a 
szülésznő lakása ügyében, majd

Czimer Lajos helyesli, hogy a mun­
kásbiztositó pénztár köteleztessék kór­
ház felállítására. A pénztár súlyos ösz- 
szegeket szed be és ez nagy teher úgy 
a munkásokra, mint munkaadókra. Örül. 
hogy a kutak ügyét most már nemcsak 
az ellenzék sürgeti.

Balkányi Ede: A kórházügy valóban 
sürgős megoldásra szorul. Rendkívül 
szerencsétlen helyzet áll elő abból, hogy

a szegény betegeket nem lehet kór­
házban elhelyezni,

hanem azok a vackukban sínylődnek. A 
tüdőbetegeket is el kell helyezni.

A járványkórház olyan állapotban 
van, hogy az Isten mentsen meg 

egy járványtól.
Kivihetetlen, hogy a külsőségi tiszti or­
vos a kerületében lakjék, mert a tiszti 
orvos nemcsak községi orvos, hanem 
tiszti és rendőrorvos is.

Márk Endre: Hát a belsöségiek? 
Balkányi Ede dr. (Hangosabban, mint 

ahogy maga is akarta) : Mi? (Óriási 
derültség az egész teremben.)

A FŐORVOS
FELVILÁGOSÍTÁSOKAT AD.

Láng Sándor dr. tiszti főorvos: Min­
den tiszti orvos tart rendelő órákat, 
azokon ingyen rendel minden igazolt 
szegény betegnek. Minden hónapban 
3—4000 ilyen receptet Írok alá. A sze­
gények orvosi ellátása Debrecenben jól 
el van intézve, úgyszintén a szegény 
gyermekek orvosi kezelése is. A külső­
ségi orvosok kinnlakását lehetőleg ke­
resztül kell vinni, persze csak úgy, ha 
a város épit lakásokat. A szülésznők la­
kásai ügyében a népjóléti miniszter ed­
dig még nem nyilatkozott a város hatá­
rozatára. A kórház ügye jó utón van.

Vásáry István dr. polgármesterhc- 
lyettes: A kórház ügyében a város által I 
hozott súlyos áldozatok után

most már a munkásbiztositó pénz­
tárt kell kötelezni a kórház felállí­

tására.
mert szerintem a munkásbiztositó sem­
mit sem tesz azokért a súlyos összege­
kért. amiket beszed. (Általános helyes­
lés.) A szervezeti szabályrendelet szerint 
a tiszti orvosok és szülésznők a szegény 
betegeket ingyen tartoznak kezelni.

Grósz. Nagy Ferenc: Úgy van!

Vásáry István dr.: A kutakra vonat­
kozólag a beruházási programnál már 
határoztunk, a tiszti orvosok és a szü­
lésznők lakására vonatkozólag pedig 
még májusban.

A közgyűlés a tételt egyhangúan el­
fogadta, dr. Sz. Kun Bélának a kórházra 
vonatkozó indítványával együtt.

A TÜDŐBETEG GONDOZÓ.
A tüdöbeteggondozásnál Zelinger 

Ede azt kérdezi, hogy a tüdőbeteg gon­
dozót miért vették ki a munkásbiztositó 
kezéből.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok: Azért, 
mert a munkásbiztositó az általunk 
adott jelentős összeg ellenében a pénz­
tári tagokon kívül csak 5- 25 beteget 
kezelt és látott el évenként.

Láng Sándor dr. tiszti főorvos: A 
városi tüdőbeteggondozó megfelelő in­
tézmény.

A tételt ezután elfogadták.

Rossz a városi fürdő, jobb kö­
zönség nem mehet bele

A városi fürdő és uszoda tételénél 
Mocsáry László hangsúlyozza, hogy a 
fürdő 10.000 pengő ráfizetést jelent. 
Debrecenben van több fürdő is, amelyek 
segély nélkül is exisztálnak. Csodálko­
zom, hogy a városi fürdő miért dolgo­
zik akkor deficittel. Ez nem jó üzlet. A 
tanács gondolkozzék azon, hogy

adják bérbe a fürdőt, a tiszti főorvos 
ellenőrzése mellett.

Sürgeti a mélyfúrást.
Zelinger Ede: Azt hiszem, azért nem j 

sikerül a fúrás, mert nincs megfelelő 
garnitúra. De amig lesz,

addig sem Lehet olyan elhanyagolt,
rossz, ósdi a fürdő, hogy jó közön­

ség már nem mehet be.
A kabinok olyanok, hogy egyikből a 
másikba át lehet hallani minden szót, 
sőt át is lehet menni. (Általános derült­
ség.) El kellene egy alapos restaurálást 
rendelni.

Czimer Lajos: Az egész országban, 
ahol 20.000 lakos van egy városban,

jobb a fürdő, mint itt a városi fürdő.
Naggyá kell tenni ezt a fürdőt, kiépí­
teni.

Dr. Csűrös Ferenc: A gőz- és kád­
fürdő csakugyan rossz, nagyobb befek­
tetést tenni itt nem érdemes. De a ta 
nács ezt sem tekinti hasznothajtó vál­
lalkozásnak. Ez a kistisztviselők für­
dője, a szegény embereké s épen ezért 
nem lenne szabad bérbeadni. Ha a mély­
fúrás sikerülne, hatalmas fürdővállala­
tot lehetne itt csinálni.

Zelinger Ede: Becsben a szegények 
részére van egy fürdő, ahol 10 fillérért
zuhanyozhat. Ilyen berendezést kellene 
létesíteni.

A közgyűlés elfogadta az eredeti ja­
vaslatot.

TÖBB ISKOLA KELL.
A tanügy rovatnál Mocsáry László 

szólalt fel. Kifogásolja, hogy a közokta­
tásban nincs 10 év óta fejlődés. A tele­
peken, igy a Nyilas-telepen párhuzamos 
oktatás folyik, délelőtt, délután. Ezen 
segíteni kell, emelni kell a kisdedóvók 
számát is.
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A Debruceni Független Újságot

példányonként vásárló 
25 szelvény és 1)11/ 
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1 6 szelvény
KOLOSON KÖNYV Iákat, i

Dr. Vásáry István: Már a miniszté­
riumban van jóváhagyás előtt a város 
határozata, hogy 5 uj óvodát épít.

Mocsáry László: A tanyai oktatás 
ban nem helyes az, hogy kettős tante- 
rémmel építünk iskolákat. Ez azt je­
lenti, hogy

az apró magyaroknak óriási utakat 
kell tenni télbe-fagyba.

Az iskolától távolabb kell megcsinálni 
az uj tantermeket, vagyis uj iskolát kell 
építeni, hogy a gyermekek útját meg­
rövidítsük.

Félegyházy János: Többe is kerülne 
nekünk.

Mocsáry: Tessék?
Félegyházy János: Nem oda szóltam, 
Mocsáry László: A tanyai lakosság, 

nak egyebet úgysem adunk,
adjunk nekik legalább iskolát.

A népoktatásért mindent meg kell tenni.
A telepekről a harmadosztályos 
gyerekeiknek már 3—4 kilométeres 
utat kell megtenni a városi iskoláig.

Kérem a város vezetőségét, hogy ezeken 
a bajokon uj iskolák építésével segít-

1928 október 3
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Az asszony iji 
fizetted a villany

Czimer Lajos: A nyulasi barakok tá­
ján a rokkant-telep létesítése után már 
400 gyerek van, jobbára analfabéták.

Dr. Csűrös tanácsnok: Nincs sok 
analfabéta ott. Átmenetileg egy iskola 
dolgozik már ott. amig felépül az uj, 
három tantermes iskola, amelynek épí­
tése most van jóváhagyás alatt. Elvileg 
helyes az egytantermes iskola...mond­
ja most a tanácsnok Mocsáry László 
felé —, de igen sok helyen kettős tan­
termi! iskolák is kellenek.

A közgyűlés elfogadja a szakaszt.
A gazdasági népiskolák rovatánál is­

mét Mocsáry László szólal fel: Ezek az 
iskolák kitünően működnek, de tulné- 
pesek, kis tantermüek. A harmadik is­
kolát a Csapókertnél kellene megnyitni.

Dr. Erdöss József: A Kishegyesi 
utón fel kellene építtetni a fel nem 
épített 2 tantermet az iskolához. Szük­
ség lenne faiskolára is.

Czimer Lajos: Azt akarja, hogy a 
gazdasági népiskolát az uj tantermek­
ben kellene megnytni, sőt gazdasági 
népiskola helyett elemi iskolát kell lé­
tesíteni.

A közgyűlés az eredeti javaslatot fo­
gadta el.

VITA AZ IPARMŰVÉSZETI ISKOLA 
FELÁLLÍTÁSA KÖRÜL.

Mocsáry László azt panaszolja, hogy
az iparművészeti iskolit hat szép 

terme 2 év óta üresen áll.
A kultuszkormány nagyon mostohán bá­
nik Debrecennel s ha nincsen sok kilá­
tás az állami támogatásra, nyissa meg 
az iskolát a város a maga erejéből.

Dr. Csűrös Ferenc: Ismerteti a kul­
tuszminiszter törekvését, hogy 6 nevezze 
ki a tanerőké'. amit a város nem enged­
het. Ezen fo'yik a tárgyalás.

Dr. Hegy . .regi Kiss Pál: Debrecen 
óriási áldozatot hoz, a miniszter csak 10 
ezer pengőt ad s ennek ellenében azt 
követelné, hogy itt elhelyezhesse azo­
kat fővárosi tanerődet, akik ott kelle­
ne 1: A városnak r; gaszkodnia kellene
ahoz, hogy ö nevezz - ki a tanerőket, fi­
gyelembe véve a hc’yi viszonyokat. Azt 
ajánlom, hogy a hiá javaló tárgyalásokat 
tv folytassuk tovább. Az alacsonyabb 
fokozattól kezdve kell megkezdeni az 
iskola kiépítését s ha ki van építve, ak­
kor kell kérni a hozzájárulást a kultusz- 
minisztertől. Akkor aztán már egy jól 
működő, népes iskolától úgysem tagad­
hatja meg az államsegélyt.

Dr. Vásáry István: A legnagyobb 
örömmel hallottam Hegymegi Kiss Fa- 
bizottsági tag ur szavait s ajánlom, hogy 
az iparostanonciskolai még nem segélyes 
és felállítandó tanszékekhez adja meg a 
hozzájárulást. (Általános helyeslés.)

Zelinger Ede: Meg kellene tárgyaim, 
hogy melyik volna az a szak, amelyá 
nek megvalósítására legnagyobb szu 
ség van az iparművészeti főiskolán.

Dr. Fejér Ferenc: Fel kellene aj“11'1

ÜSH
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Az asszony ijedten: Te, Aladár, ki­
fizetted a villanyszámlát?

(j,.■« i"

la ni azt a kultuszminiszternek, hogy 
Debrecen ajánl minden állásra három je­
lentkezőt s ezek közül a miniszter nevez 
ki.

Saldos Géza: A miniszter még meg 
nem levő iskoláknak csak akkor ad ál­
lamsegélyt, ha a lehető legtöbb jogot 
csikarja ki magának. Előbb csináljuk 
meg az iskolát s ha tudjuk igazolni, hogy 
jó, akkor kérjünk államsegélyt. (Úgy 
van! ügy van!)

Dr. Csűrös Ferenc hozzájárul Hegy- 
megi Kiss Pál inditványáohz.

Hegymegi Kiss Pál: Szakértők bírál­
ják meg, hogy a szakok közül kiválasz­
szák, hogy mely szakokra van szüksége 
a debreceni iparnak és kereskedelem­
nek. Indítványozom szakértő-bizottság 
kiküldését.

Az elnöklő főispán még a határozat 
meghozatala előtt félbeszakította a tár­
gyalást s a közgyűlés folytatásának ide­
jéül szerda délután 4 órát tűzte ki.

Hűvös, változékony idő
A Meteorológiai Intézet jelenti októ­

ber 2-án déli 12 órakor,
A nyugati nagy légnyomás egészen 

a Balkánig terjeszkedik, de a Dánia 
felett önállóvá lett depresszió Német­
ország tájékára erős légköri zavarokat 
okoz. A fődepresszió Középoroszor- 
szágba vonult.

Hazánkban, miként Európában álta­
lában z erős észknyugati szeleknek 
hirtelen lehűlés lett a következménye. 
Az éjjeli minimumok két-három fokig is 
leszálltak, egyes helyeken dér és ta­
lajmenti fagy is keletkezett. Azonkí­
vül országos eső is volt, különösen 
a Dunántúlon nagyobb csőmennyisé­
gekkel, igy Zalaegerszegen 33, Siófo­
kon 22, Keszthelyen 22 miliméter.

Budapesten október 2-ikán délben a 
hőmérséklet 12 fok Celsius.

Jóslat: Változékony, hiivös-jellcgii 
idő.
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Verekedés
a cigánymuzsika miatt

A debreceni tábla kedden délelőtt tár­
gyalta Pető Gyula és Pető István kis­
marjai legények bűnügyét, akiket _ sú­
lyos testisértéssel és magánlaksértéssel 
vádoltak. Kismarján 1926 október 30-án 
egy házszentelésen vettek részt Pető 
Gyula, Pető István és Erdős Mihály 
iőldmivesek. A mulatságon éjjel Pe­
tőéit és Erdős összevesztek a cigányon, 
Petőék nem akarták, hogy Erdős diri­
gálja a cigányokat cs a saját nótáikat 
akarták Inizatni. összeverekedtek és a 
házigazda elküldte őket.

Erdős Mihály a menyasszonyát kí­
sérti- haza a mulatságból. Nyomon kö­
pették őket Petőék, akik az egész utón 
fenyegették Erdőst, hogy leszámolnak 
vele. amiért-elrontotta a mulatságukat. 
Erdős nem akart veszekedni a két le­
génnyel és ezért bement a menyasszo­
nyához és bezárták maguk után a ka­
put. Petőék egy darabig döngették n 
Ginnt, majd

‘‘('másztak a kerítésen és heves du­
lakodás után összeszurkálták P. időst.
A törvényszék Pető Gyulát egy évi.

1 etö Istvánt pedig nyolc hónapi fogház- 
fa ítélte. Az Ítéletet a tábla indokainál 
*ngva helyben hagvta.
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Szeretetteljes pillantást vet nagy gonddal imu 
asztalára, amely már nem képes számára gomio 
amióta úgy a ragyogó poharak és a porcellán, min 
a vakító fehér abrosz minden használni után hófvln'i 
[.ux-liabfiirdő jótékony hatását élvezik, ügy az illa 
tos asztalnemű, mint a csillogó evőkészlet különb 
varázst gyakorolnak, valahányszor minden egyes 
Lux-mosás után mindig szebb fényben ragyognak.

(Vasárnap folytatjuk1
M i Ön is többet akar tudni erről, írjon nekünk 

•'ver és Társai k f- L. IX., Ráday-utca 30. *
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Az öngyilkos Som Margit apja csak 
az újságokból értesült, hogy leányát 

a vonat halálra gázolta
Megírtuk, hogy hétfőn este Som Mar 

fiit 16 éves leány öngyilkossági szán­
dékból a vonat elé vetette magát. A 
mozdony kerekei letépték karját, lábát. 
A fiatal leány súlyos sérüléseibe bele­
halt az egyetemi klinikán, ahová a men­
tők szállították ki.

A rendőrség megindította az öngyil­
kosság ügyében a nyomozást, de még 
nem sikerült megállapítani, bogy a 16 
éves Som Margit miért dobta el magá­

tol az életet. Egyesek azt beszélik, hogy 
a leány reménytelenül szerelmes 

volt és azért lett öngyilkos.
A leány édesapja, egy nyugdíjas vasúti 
tisztviselő kedden reggel csak az lósá­
gokból értesült leánya haláláról és 
azonnal felsietett a rendőrségre, ahol 
kihallgatták. Leánya halálának okáról 
nem tudott mondani semmit, a leány 
soha nem említette, hogy öngyilkosság­
ra készül.
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A harmadik sportankéten a vivő-, tornász- 
és futballsport kívánságai felől tájékozódott 

a kultuszminiszter
A harmadik sportankétot kedden dél­

előtt tartották meg a kultuszminiszté­
riumban az Országos Testnevelési Ta­
nács üléstermében Klebelsberg Kunó 
gróf kultuszminiszter elnöklete alatt. A 
mai értekezleten resztvettek Karafiáth 
Jenő vezetésével az OTT elnöksége, va­
lamint a vivő-, futball- és tornászszövet­
ségek képviselői.
Az értekezletet a kultuszminiszter nyi 

tota meg, üdvözölve a jelenlevőket, majd 
Rakovszky Iván a Vivószövetség nevé­
ben rámutatott arra, hogy Amszterdam­
ban győztünk, de csak a kardban győz­
tünk és ott is küzdelem árán. A közön­
ség azt hiszi, hogy ha a magyar vivők 
megjelennek egy versenyen, már el is 
dőlt az elsőség kérdése. Meg kell 
jegyeznie mindenkinek, hogy Amszter­
damban vsak küzdelemmel tudtunk az 
első helyre jutni és hogy a vívás nem­
csak kardvívásból áll, hanem tőr- és 
epéevivásból is. Az elbizakodás szó­
mon K vclkezméuvekkel járhat. A vi­
vas többi ágaira külföldről kellene lio- 
z tini mestereket, mert a magyar mes­
terek par excellence kard vivők.

Lichteneckert András hangsúlyozta, 
lioyy s eciális tréning mellett a tőrví­
vásban is megállnák vivőink helyüket. 
Az amszterdami versenyen bebizonyo­
sodott. hogy vivőink nem tudnak meg­
felelően küzdeni és külföldön sohasem 
tudják itthoni formájukat elérni.

A karcsapat versenyben itthoni formá­
ját egyedül Pcschaner érte el, aki mind 
a húsz mérkőzését megnyerte. Felhívja 
a figyelmet arra, hogy májusban Buda­
pesten kell megrendezni a katonai vivó- 
világbainokságot és nagyon nehéz hely­
zetben vannak, mert nincs megfelelő liv-

l.viik a versenyre. Ezért is kéri a téli 
sportpalota problémájának sürgős meg­
oldását.

Kerencsey Géza kéri, hogy már
a középiskolákban tanítsák a ví­
vást rendszeresen és minél inten­
zivebben fejlesszék a vidéki vivő- 

sportot.
A Vivó-Szövetségncg kiutalt szubven­
ciók felemelését kéri, azonkívül anya­
gi támogatást, hogy vívóink a külföldi 
nagyobb versenyeken résztvehessenek 
és főként a külföldi vivókongresszu- 
sokon képviseltethessék magukat. — 
Fontosnak tartja, hogy az cpéevivás 
megfelelő kifejlesztése érdekében meg­
felelő oktatókat szerződtessenek négy­
öt éven át. Évi 20.500 pengő volna az 
az összeg, amelyre a Vivó-Szövctscg- 
nck szüksége lenne.

Palotai Kovács Káról \ fontosnak 
tartja, hogy csak olyan testnevelési 
tanárok taníthassanak vívást a közép­
iskolákban, akik erre a vivómesteri 
vizsgálóbizottságtól engedélyt kapnak.

Dentény Károly nyugalmazott állam­
titkár a magyar tornászsport helyze­
tét ismertetve, azt fejtegeti, hogy 
Amszterdamban a legnagyobb rossz- 
indulattal nyomták el tornászainkat, 
különösen női csapatunkat.

Kmvtyko János a torna intenzivebb 
fejlesztését, torna- és játszóterek léte­
sítését kéri.

Mainttsicli Mihály dr. a Labdarugó 
Szövetség nevében szólal fel és azt 
indokolja, hogy miért nem vett részt 
a magyar futballsport az amszterdami

olimpiászon. Hivatkozik arra, hogy a 
nemzetközi kongresszuson Magyaror­
szág mindig mint nagyhatalom jelenik 
meg, akinek szavára az egész világ 
spottársadalma felfigyel. Ez pedig 
propaganda szempontból is nagyjelen­
tőségű. A jövő évben Madridban lesz 
nemzetközi kongresszus, altul a világ­
bajnokságokról döntenek. Magyaror­
szágnak elsőség! joga van a futball 
világbajnokságok megrendezésére, de 
addig nem szólhatunk, amíg Budapes­
ten nincs két megfelelő befogadóké­
pességű pálya.

Ezért kéri a minisztert, támogassa 
a int ha II sző vétségét, hogy e két pályát 
megteremthessék.

Zsaruóczay János a futball nagy 
Propagativ erejéről szól és azt 
panaszolja, hogy túlságos sok köz­
terhet rónak nálunk a futballra. 
Sürgeti az amatörkérdés végleges
I eiulczéset a sport minden ágában.
Az amatőr-labdarúgás a legsiral-

masahb helyzetben van.
A szövetség azt kéri a minisztertől, 

állapítsa meg, hogy
II EJularugás nem vigalom, tehát 
töröljék a vigalmi- és forgalmiadót

es a testnevelési adóból az eddigi 25 
százalék helyett 56 százalékos vissza­
térítést, valamint az amatör-alszövet- 
ség hatályosabb támogatását kéri Vé­
gül arról szólt, hogy

az iskolák sok helyen mereven el­
zárkóznak az iskolák sportolásá­

val szemben.
Klebelsberg Kunó gróf kultuszmi­

niszter azonnal válaszolt erre a meg­
állapításra és hangsúlyozza, hogy 
érezhető ez a konzervativizmus a kö­
zépiskolákban és ezzel neki az egész, 
vonalon erős küzdelmet kell folytatnia, 
Reméli, hogy a legrövidebb időn belül

az iskolák felfogása is megválto­
zik ezekben a kérdésekben.

Kiss Tivadar egymillió pengő kamat­
mentes kölcsönt kér a két nagy pálya 
kiépítésére.

Karafiáth Jenő több felvilágosítást 
kér Kiss Tivadartól, az adóterhek 

nagyságáról.
Klebelsberg Kunó gróf kultuszmi­

niszter a legnagyobb hála hangján em­
lékezik meg a napilapokról, amelyek 
a legnagyobb szimpátiát keltették a 
sport iránt az nagyközönségben.

Fontos kérdés a társadalmi sportok 
érdekében a téli sportpalota felépítése. 
Itt meg lehetne oldani a kérdést, úgy 
hogy a vívás, boxolás és birkózás ré­
szére egy nagy három-négyezer em­
bert befogadó nagytermet építenének 
fel, azonkívül klubhelyiségek elhelye­
zésével. Ennél a kérdésnél azonban 
számit a sajtó támogatására.

A Stadion kérdésében az érdekelt 
tényezőket kell egy nevezőre hozni, 
aminek elérésére mindent el fog kö­
vetni, mert semmi reményünk nem le­
het arra, hogy olimpiászt rendezzünk 
stadion nélkül. Említette a miniszter, 
hogy tehermentesíteni kell a testneve­
lési alapot és a kultusztárcának vaikti- 
nia kell az iskolai sportot.

Végül megnyugtatta Klebelsberg 
gróf a jelenlevőket, hogy a sport u 
íratása érdekében minden tőle telhet n 
el fog követni.

CAPABLANCA LETT AZ ELSŐ 
A BUDAPESTI SAKKVERSENYEN

Budapest, október 2.
Miután a Steiner és Kmoch partik 

győzelemmel végződtek, a sakktorna 
utols ófordulója is befejeződött. Stei 
nert legyőzte Kmoch 55 lépesben, remis 
lett a Casablanca Vajda, Steiner Ha­
vasi, Spielmann Marsehai. Végered­
ményben első Capablanca, 2. Marschall, 
3. és 4. Kmoch- Spielmann, 5. 6. Stei­
ner, Vajda, ezeket követi Stohncr, 
Bállá, Merényi.

Helyettesítési kirendelés. Dr. Ré­
pásét József rcndőrfogalmazót a deb­
receni idegen ellenőrző ügyosztálytól 
négy hétre helyettesítésre rendelték 
ki a kisújszállási rendőrségre. Négy hőt 
múlva visszatér Debrecenbe, régi hi­
vatalába.
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1928 október 3.

Bethlen miniszterelnök nem tűri. hogy a pártja kormány' 
zati kérdésekben befolyásolja

A népjóléti minisztérium erős tempóban (lol- 
Ijozik a munkanélküliséu esetere szóló ko- 
telező biztosításra vonatkozó tor\cn>javaslat

előkészítésén
Budapest, októbev 2. Bethlen gróí 

miniszterelnök Budapestre érkezésével 
élénk politikai élet indult meg a fővá­
rosban. Vass miniszterelnökhelyettes 
ma délután felkereste Bethlen grófot, 
akivel rendkívül hosszú ideig tárgyalt, 
majd átadta a miniszterelnöki hivatal 
vezetését. Ezután Almássy László, az 
egységes párt elnöke kereste fel a mi­
niszterelnököt és a miniszterelnök rend­
kívül hossz ueszmecserét folytatott a 
párt elnökével. A beszélgetés folyamán, 
értesülésünk szerint, a házszabályrevi- 
zióról és a parlamenti válságról esett 
szó. Bethlen gróf állítólag kijelentette, 
hogy a házszabályrevizió kérdésében 
nem fogadja el Almássy előterjesztését 
egy pártközi konferencia összehívására 
vonatkozóan, mert annak semmi szüksé­
gét nem látja. A házaszabályrevizó 
ügyét legfeljebb a pártjával hajlandó 
megtárgyalni. De visszautasítja azt a 
gondolatot, hogy a problémát a paila- 
mpnh tárgyalás előtt az ellenzékkel is 
ismertesse.

Politikai körök szerint a miniszterel­
nök azért vetette el olyan ridegen Al- 
mássynak a javaslatát, mert értesült 
arról, hogy az ellenzék vezetői hetek 
óta hangsúlyozzák, hogy még tárgyalni 
sem hajlandók a kormánypárttal egy 
újabb házszabály revízióról, tehát Beth­
len el akarta kerülni azt az eshetőséget, 
hogy az ellenzék a pártközi konferen­
ciára a meghívást visszautasíthassa.

Bethlen gróf és Almássy László mai
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beszélgetésének másik tárgya a parla­
menti válság kérdése volt. A beszélge­
tés során Bethlen állítólag kijelentette, 
hogy semmiféle belső pártválsagot nem 
ismer cl, ugyanis az az álláspontja, hogy 
kormányzati kérdésekben teljesen sza­
bad kezet biztosit magának, mar pedig 
úgy a gazdasági minisztérium felállí­
tása, mint Gömbös Gyula államtitkár, 
kinevezése annyira tipikusan kormány­
zati kérdések, hogy még a sajat partja 
részéről sem befolyásoltál ja magat eb­
ben. Ezért nem látja szükségét annak, 
hogy ezeket a problémákat a párt tag­
jaival megbeszélje és nyomatékosan fi­
gyelmeztette arra Almássy pártelnököt, 
hogy az egységes párt október 15-1 ér­
tekezletén csak az őszi parlamenti kam­
pányt ismerteti az egységes parttal, míg 
más kérdésekben még felvilágosításokat 
adni sem hajlandó.

Értesülésünk szerint Vass miniszter, 
miután felszabadult a miniszterelnök- 
helyettesi teendők alól, most már teljes 
erővel fekszik neki a munkanélküliség 
esetére szóló kötelező biztosításra vo­
natkozó törvényjavaslat előkészítésé­
nek. A statisztikai adatok már beérkez­
tek a népjóléti minisztériumba és ezek­
nek alapján a kodifikáló osztály mái 
megkezdte a törvényjavaslat szövegezé­
sét. Vass miniszter ezt a nagyjelentő­
ségű törvényjavaslatot még a jövő év 
első napjaiban a parlament elé akarja 
vinni és legkésőbb a tavaszi ülésszakra 
le is akarja tárgyaltatni.

B é c s, október 2.
Az alsóausztriai tartományi kor­

mány a szociáldemokrata pártvezető­
ség tagjai között ma délelőtt újabb tár­
gyalások voltak a bécsújhelyi tüntető 
gyűlés betiltása miatt, minthogy végső 
fokon atartományi főnök dönt. Mára 
várják Buresch tartományi főnök hatá­
rozatát, amelyről biztosan tudjak a 
szocialisták, hogy

elutasító lesz.
tippen ezért igen nagy az izgalom s 
erre való tekintettel a tartományi kor­
mány tagjai a keresztény szociálist a 
pártvezetőséggel is tárgyalnak, hogy 
az október 7-iki felvonulások idején a 
város nyugalmát biztosítsák.

Arra nem mutat hajlandóságot a 
tartományi főnök, hogy a keresz­
tényszocialista Heim wehr propa­
ganda gyűlését és körmeiietét 

szintén betiltsa,
ami egyedül garanciája volna a nyu­
galomnak, de Buresch tartományi tű­
nök arra az álláspontra helyezkedik, 
hogy a keresztényszocialisták a tör­
vény rendelkezéseinek értelmében és 
szabályszerűen jelentették be bécsúj­
helyi gyűlésüket, tehát nincs törvényes 
ok annak betiltására.

Időközben pedig
a legriasztóbb hírek keringenek a 
két ellenséges tábor különítmé­

nyeinek fegyverkezéséről.
Ma névtelen feljelentés érkezett a 

rendőrségre és ennek alapján letartóz­
tattak egy Musil nevii embert, akiről 
hebizonyosodott, hogy

titokban 20» Steyr-pisztolyt szál­
lított Bécsújhelyre és ott elado­

gatta a fegyvereket.

Érdekes, hogy a jövő szombatra igen 
sok külföldi hírlapíró jelentette be ér­
kezését Bécsújhelyre s valamennyi 
szálloda minden szobája el van fog­
lalva.

Beds, október 2.
Mir szerint a szociáldemokraták bécs­

újhelyi felvonulását eltiltó végzést visz- 
szavonták. A tárgyalások azonban még 
tovább folynak abban a tekintetben, 
hogy az Így felvonuló tömegeket egy­
mástól elkülönítsék. Politikai körökben 
remélik, hogy a tüntetések incidens 
nélkül zajlanak le.

1

Az október 7 re tervezett véres bécs­
újhelyi zavargások ügyében nem enyhült

a helyzet

1 1N
1 in Ma elkobozták a kommunista Rote

l alme-t, mert amellett izgatott, hogy a
kommunista szervezet’ben levő mun-
kasok fegyveresen vonuljanak fel

1 ik Bécsújhelyen.

A kultuszminiszter a vidékkel ijesztgeti a fővárost az uj 
egyetemi kutató intézetek felépítése kérdésében
Milyen feltételek mellett juthat Debrecen 

a felépítendő természettudományi és kutató
intézetekhez

B u d apes t, október 2.
Ismeretes, hogy annak idején Klu- 

belsberg kultuszminiszter az egyetemi 
természettudományi és kutató intéze­
tek felépítésének céljaira nemcsak tel­
ket kért a fővárostól .hanem egyszers­
mind tiz éven keresztül évi 800.000 
pengő hozzájárulást is. A tárgyalások 
folyamán úgy alakult a helyzet, liog> 
a főváros már ez idei költségvetésébe 
beállítja az első 800.000 pengős hozzá­
járulást, később azonban a főváros ta­
nácsában és pénzügyi bizottságában 
az a nézet alakult ki, hogy az 1928— 
1929, évi költségvetésből kihagyjak 
ezt a horribilis tételt. Amikor a költ­
ségvetés nyilvánosságra került, olyan 
hírek terjedtek cl, hogy a kultuszmi­
niszter, amiért a főváros a kérést nem 
teljesítette, sőt még az építkezések he­
lyének kijelölése körül is nehézségek 
merültek1 fel, elhatározta, amennyiben 
a kiszemelt helyet nem kapja meg 
építkezések céljára és a 800.000 pen­
gőt nem állítják be pótlólag a költség- 
vetésbe, úgy a tudományos intézeteket 
vidéki egyetemi városokban fogja fel­
építeni.

Munkatársunk ma beszélgetést foly­
tatott a kultuszminiszterrel, aki a Deb­
receni Független Újság számára a kö­
vetkező nyilatkozatot tette:

— Tény az, hogy már évekkel ez­
előtt betárgyaltam, hogy a különböző 
egyetemi intézetek céljaira telket és 
nagyobb összegű pénzbeli hozzájáru­
lást bocsátanak a kultusztárca rendel­
kezésére. Ezek a tárgyalások részem­
ről véglegesen befejeződtek, úgy, hogy

most már csak a fővároson múlt, hogy 
kötelezettségének eleget tegyen. Meg­
döbbenéssel tapasztalom, hogy a fővá­
ros a jövő évi költségvetésbe az egye­
temi építkezések céljaira egyetlen fil­
lért sem vett fel. Ezzel természetesen 
én is felszabadultam az obligó alól és 
mint már előbb is jeleztem a főváros 
vezető köreinek, kénytelen leszek a 
tervezett egyetemi intézeteket a vi­
déki egyetemi városokban felállítani, 
ahol nagyobb megértést találok. Ebbői 
a szempontból természetesen Debre­
cen, Szeged és Pécs kerülnek szóba. 
Olvastam azt a liirt, amely már tény­
ként szegezi le, hogy a felépíteni ter­
vezett természettudományi és kutató 
intézetek tényleg a vidéki városokban 
helyeztetnek el. Ez a hit' ebben a for­
mában még nem fedi a valóságot. A 
fővárossal a tárgyalások még nem 
szűntek meg és reményem van arra, 
hogy már az idei költségvetésbe is 
felvehetjük utólag az egyetemi építke­
zésre szánt költségeket. Ha ez nem 
történik meg és ha azt kellene látnom, 
hogy a főváros a megállapodásunk el­
lenére nem karolja fel olyan mérték­
ben az egyetemi építkezések ügyét, 
mint azt Budapesttől joggal elvárha­
tom, akkor természetesen megvalósí­
tom azt a tervemet, hogy a nagysza­
bású intézeteket a vidéki egyetemek 
körzetébe állíttatom fel. Mégegyszer 
hangsúlyoznom kell, hogy bár köny- 
uyen sor kerülhet erre, de egyelőre 
még nem aktuális az egyetemi tudo­
mányos intézetek vidéken való felépí­
tése.
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Szerda, október 3.
Budapest 557.5 (3). (20): 9.30: Hírek, 

közgazdaság. 11.45: Hírek, közgazda­
ság. Közben 12 órakor déli harangszó 
az Egyetem téri templomból. Diána: Ci­
gányzene. I: Pontos időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. 3: Közgazdaság, hí­
rek, élelmiszerárak. 3.30: A Magyar 
Rádió Újság „Morsv '-tanfolyama. 4: 
Arányi Mária előadása. 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
5; G. Miklóssv Ilona novellái. 1: „A 
gyanú“1, 2. .Egy báli éjszaka“. Felol­
vassa a szerző. 5.45: Szórakoztató zene 
(Zenekari hangverseny.) 7: (ivorsirasi 
tanfolyam. (Szlabev Géza tanár.) 7.40: 
Olasz nyelvoktatás (Gallcrnni Bouaven- 
tura.) 8.20: Francia cgvielvonásosok. I. 
„(iringóire“ Vígjáték egy felvonásban, 
írta: Banvihe Tódor. Fordította: 1:. D. 
Rendezi: Hegedűs Tibor, a Vígszínház 
rendezője. 7 „Pathelin mester“. Szer­
kője ismeretlen. Fordította és szinpadra- 
á tdolgozta: Hevesi Sándor. Bohózat 
egy felvonásban, a XV. századból. 9.15: 
Pontos időjelzés, hírek, lóversenyercd- 
mények. Utána Cigányzene. 10.20: 
Időjárásjelentés.

Kiiliöld. 11.00: Bé-s: Zene. 3.00: Zü­
rich: Gramofonzene. 4.30: Breslau: Le­
hár-, Fali-hangverseny. 5.00: Nápoly: 
G. Garsia hangversenye. 5.30: Roma. 
Délutáni hangverseny.. 6.30: Breslau. 
Francia lecke. 6.45: Becs: Eszperantó 
toborzó. 7.15: Stuttgart: Angol lecke. 
7.30: Becs: Olasz nyelvlecke. München: 
Leo Ascher. Hoheit tanzt Walzer (ope­
rett). 8.00: Berlin: Dancourl Die Pite 
von Mekka (opera). Bern: Sémimé: Szep 
Galathea (operett.) 8.10: Bécs: Jazz- 
bond. 8.15: Frankfurt: Leon .lessek 
S. hwarzvaldmaedcl (operett). 8.30: la­
ris (Eiffel) Scluimmm-cst. 8.50 Toulouse 
Tánczene 8.51: Lausanne Szimfonikus 
zenekar. 9.15: Breslau: Kamarazene. 
Zürich: Albert Kühle dalestje. 10.1m 
15: Leipzig: Éjjeli hangverseny, hk.o. 
Milánó: Tánczene.

— Az aradi vértanuk emlékére lf
gyeletes ünnepélyt rendez oktobei 
6-án este 8 órakor a Kossuth Haiku 
Az ünnepélyes aktus a himnusszá 
kezdődik. Sipos Imre ref. lelkész mél­

tatja a nap jelentőségét, majd az arm1 
gyásznapokra emlékeztető költenie'1 
eíszavalása után a dalkör énekszó11 ‘ 
zárja be a kegyeletes ünnepélyt-

'■Kí f.

Főhercegből ajtónálló.
Leopold Wölfling jelenleg egyszerű 
bécsi polgár, az összeomlás előtt Leo­
pold főherceg volt s magasrangu kato­
natiszt. Az cxföherceg elvesztette va­
gyonát és ahelyett, hogy családjának 
vagyonosabb tagjaitól könyöradományo- 
kat várt volna, igyekezett szerény pol­
gári egzisztenciát teremteni magának. 
Ez most sikerült, amennyiben a köztár­
saság tulajdonát képező Buvgban ajtón­
álló lett és az érdeklődő idegeneket 
kisebb-nagyobb borravalóért elkalauzol­
ja a császári éra hajdani fényes tanyá­
ján, ahol ő valamikor parancsoló ut volt 

s nem borravalókból élő ajtónálló.
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Családi öröm a boriim állatkertit
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Tolvaj cselédek ellopták a gazda 
lovait és vadászfegyverét

Nagy István Bellegelő 429. szám alatt lakó 
gazdálkodónak a tanyájába behatolt k.-t cIim- 
esútott cseléde és elloptak két lovat és vav 
kétcsövii vadászfegyvert.

Az. egyik ló nyolc éves pej kanca S. Z. 
hilyoggal, kis csikójával, a másik ló l íves pej 
kanca M. I. hilyoggal. \ csendőrség niegindi- 
totta a nyomozást a tolvajok kézre kerítésére. 
\ nyomozásba bekapcsolódott a debreceni rend- 
aség is. mivel az a gyáttli, hogy a tolvajok a 
városban bújtak meg a lopás után.

I

Schubert ünnep 
Debrecenben

A Zenekedvelők Köre első bfrleti hang­
versenye.

A/ országos Schubert ünnep nyitányaként 
fővárosi műsorral és a magyar zene legnagyobb 
büszkeségeivel október 7-én este 8 órakor adja 
a Zenekedvelők Köre első bérleti hangverse­
nyét. Az eddig jelentkezett tagok száma meg- 

. haladja a félezret. Az egész debreceni társada­
lom a bérleti hangversenyeken ad találkozót 
közéletünk minden kiválósága, a tudományos és 
művészeti világ, mert a zeneköri bérleti hang­
versenyek bérleti árai legolcsóbbak az ország­
ban s amellett csupa világhírű, európai és ame­
rikai világvárosok által fémjelzett nagy művé­
szeket szerepeltet hangversenyein. Dohnányi 
Ernő, Basilidesz Mária, az első magyar női vo­
nósnégyes gyönyörködtetik majd a közönséget 
október 7-én este az Arany Bikában.

A dunáninneni városok polgár­
mesterei debreceni értekezleté­

nek programja
Mint megírtuk, október 7-én és 8-án nagy- 

jehntöcgti kulturális megmozdulás színhelye 
lesz Debrecen, ahol a dunáninneni magyar vá­
rosok polgármesterei gyűlnek össze értekez­
letre — Debrecen meghívása folytán — abból 
a célból, hogy megteremtsék a dunáninneni 
magyar városuk kulturális egységéi.

Az értekezletre a meghívókat dr. Vásáry 
István polgármesterhelyettes már kibocsátotta 
és egyben közölte a meghívottakkal a progra­
mot is. A program a következő:

Érkezés Debrecenbe október 7-én, vasárnap 
reggel. Délelőtt 11 óra 20 perckor népszerű 
zenei előadás az Arany Bika dísztermében. 
Este 8 órakor az országos Schubert-bizottság 
debreceni zeneünnepélye. (Szereplők: Dr. Je­
szenszky Sándor miniszteri tanácsos, dr. fíoh- 
nányi Ernő, Basilidesz Mária, Bartók Sze­
retni vonósnégyes.)

A hangverseny után társasvacsora és ismer­
kedés az Arany Bika éttermében.

Október 8-án, hétfőn délelőtt ö órakor meg­
kezdik az érdemleges tanácskozásokat a város­
háza nagytermében. A kongresszus tárgysoro­
zatát az elnökség a következőképen állapította 
meg: 1. A meglevő kulturális értékek kicseré­
lése. 2. Kulturházak létesítése. 8. Zeneiskolák 
és zenetanitási kirendeltségek. 4. Képzőművé­
szeti kiállítások. 5. Múzeumi és néprajzi gyűj­
temények. 6. Közös hangversenyek rendezése. 
7 Tudományos és irodalmi előadások.

Az értekezlet után és délután a vendégek 
megtekintik a Dóri múzeumot, a k ülégiiimi 
könyvtárt és a városi zeneiskolát.

A nagyszabású értekezletre a dunáninneni 
városok polgármesterei egymásután jelentik be 
érkezésüket. Kedden dr. Jeszenszky Sándor mi­
niszteri tanácsos, a kultuszminiszter képvise­
lője és dr. Tóth Tamás, Szolnok város pol­
gármestere tudatták a polgármesterhclyettes- 
sel, hogy a kongresszuson rész tvesznek.

MEGHÍVÓ.

Magán- vagy üzleti ügyekben! utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb ollhonl nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldalival izemben lévé

«HAND HOTEL
PARK

nagyszállóim
Budapest, Vili., Baross lér 10. sz., mert
20°,o engedményt kii|i,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
10*1« engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kilünfi házi 
konyha.)
5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
otthon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobameg,- 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.

' - •

tSelathatatlan tömeg figyeli növekvő izgalommal a romok alá temetett 
áldozatok mentési munkálatait.

Harminc sebet állapított meg a boncolás 
a zsákai halálos legényháboru áldozatán

Berettyóújfalui értesülés alapján 
már hirt adtunk arról a halálos kime­
netelű verekedésről, melynek áldozata 
lett vasárnap délután Szörnyű Balázs 
zsákai legény. A csendőrök befejezték 
a véres verekedés ügyében a nyomo­
zást. megállapították, hogy a véres 
verekedés előzményei szombaton ját­
szódtak le a Dörgölő nevű korcsmá­
ban. A legények két táborra szakad­
tak, az egyik tábor vezére volt Szőr 
nyű Balázs, a másik táboré pedig Cs. 
Duró Imre. Szombaton volt az első 
nagy verekedés a két tábor közt. 
amely Szörnyű híveinek győzelmével 
végződött. Cs. Duró Imre és társai

• 4B «£♦ C* 4» • «V» 4» «?♦ 4» «2» 4»

ki sc on sérüléseket szenvedve elineiie- 
kiiltek. Vasárnap aztán bosszút álltak
é.-, bútokkal, tokosukkal tvltv^yvvi-
kezve megtámadták Szörnyűt és hí­
veit. A legényliáborunak tíznél több 
sebesiiltje van és egy halottja. Ször­
nyű Balázs szenvedte a halálos sebe­
ket,

A boncolás során 30-nál több ütést 
számláltak meg rajta, sztirás és 
zuzódás borította az egész testét.

A vizsgálat szerint a halálos ütést, 
amely bezúzta a koponyát Cs. Duró 
Imre adta. A csendőrök hat legényt 
vettek őrizetbe, akikről kiderült, hog\ 
részt vettek Szörnyű ütlegelésében.

Hajdúszoboszló r, t. város polgármesterének az OFB 
50 holdnyi területet juttatott mintagazdaság céljára
Két-hávomezeviiyi igényjogosult közül nem 

akadt jelentkező, aki igényt tartott volna 
a mintagazdaságra

Tegnapelőtt jelent meg Hajdúszo­
boszló város hirdetőtábláján az Orszá­
gos Földbirtokrendező Bíróság Ítélete, 
mely a Kovács Gyula alispán birtokából 
az örökösök által eladott s a közelmúlt­
ban Angyal Andor és társa birtokában 
levő és az OFB által megváltott „mint­
egy 50 kát. holdnyi ingatlant, a rajta 
levő tanyával együtt, mintagazdaság cél­
jára dr. Erdős Kálmán polgármester 
hajduszoboszlói lakosnak juttatta azzal, 
hogy ezt a mintagazdaságot a most jut- 
tatottnak a folyó gazdasági évi termé­
nyek betakarítása után nyomban, legké­
sőbb október 15-ig birtokába kell adni”. 
Ezt mondja többek között az Ítélet. Bár 
távol áll tőlünk, hogy az oly súlyos fel­
adatot teljesítő független és pártatlan

magyar bíróságot molesztáljuk, még sem 
térhetünk napirendre ez érdekes Ítélet 
fölött.

Dr. Erdős polgármester a vonatkozó 
törvény 2. §-ában felsorolt jogcímek kö­
zül a 4. pont alapján jogosult az igény­
lésre, holott az 1., és 2. és 3. pontok 
alapján jogosult

hadirokkontak, hadiözvegyek, hadi­
árvák, földnélküü mezőgazdasági 
munkások, törpebirtokosok stb. szá­
ma a 2—3 ezret is meghaladja s 
akik közül nem egy került volna, 
aki a mintagazdaságot kellő szak­

tudással tudná vezetni.
Épen ezért minden figyelmet megérde­

mel nevezett Ítélet indokolása : . az
«V ' «&>•«>

Több napon át így folyt a madridi szinhizégtx áldozatainak ttmttése
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Angyal Andor és társától megváltott 
mintegy 50 kát. hold területből a rajta 
levő épületekkel együtt alakított minta­
gazdaságra csupán dr. Erdős Kálmán 
hajduszoboszlói polgármester jelentke­
zett, aki megfelelő vagyoni erővel ren­
delkezik s kitől elvárható, hogy ezt az 
ingatlant mintagazdaságszerüen fogja 
művelni. .. stb."; a tárgyalás vezetésére 
kiküldött biró javasolta, hogy a minta­
gazdaság nevezett részére juttattassék.

„Minthogy a beterjesztett hatósági bi­
zonyítvány szerint mondja tovább az 
indokolás — a jelentkezésre való felhí­
vás közhírré tétetett és más, a kérelme­
zőket törvényes sorrend szerint esetleg 
előző jelentkező nem akadt: az Országos 
Földbirtokrcndezö Bíróság a tárgyalás 
vezetésére kiküldött biró javaslatát el­
fogadta s a mintagazdaságot kérvénye­
zőnek juttatta, mert úgy találta, hogy a 
juttatásra érdemes s tőle a juttatott te­
rületnek mintagazdaságkénti megműve­
lése alaposan elvárható."

Az indokolás alapja, amint látszik, 
hogy a polgármester által is aláirt ható­
sági bizonyítvány van beterjesztve, mi­
szerint a jelentkezésre való felhívás a 
tárgyalás előtt szabályszerűen meghir- 
dettetett. A bíróság tehát természetsze­
rűen, mivel más jelentkező nem akadt, 
az 50 kát. holdnyi területet dr. Erdős 
Kálmánnak Ítélte oda, vagyis helyesen 
járt el. A hiba azonban ott van, hogy 

arról a szabályszerű meghirdetés­
ről, amit a dr. Erdős Kálmán pol- 
gármdster által is aláirt lnaiO»áBi 
bizonyítvány tanúsít, Szoboszlón 
Kevesen tuúaaH ma Is, de még Ke- 

vesebben tudtak annpk idején.
Bordin Imre kisgazda is — aki az emlí­
tett Ítélet alapján csak 23 kát. hold 800 
négyszögöl ingatlant kapott mintagazda­
ság céljára —, csak véletlenül értesült 
bizonyára a jelentkezésre való felhívás­
ról.

Mi az említett hatósági bizonyítvány 
hitelességét és állításainak valódiságát 
nem vonjuk ugyan kétségbe, de az alábbi 
hiteles adatokat mégis jónak látjuk kö­
zölni,

HOGYAN TÖRTÉNT A SZABÁLY­
SZERŰ MEGHIRDETÉSE A JELENT­
KEZÉSRE VALÓ FELHÍVÁSNAK?

Ez évi április 5-i keltezéssel érkezett 
meg Szolnokról a városhoz a földbirtok­
rendező biró ad 152 1928. O. F. B. szá­
mú végzése, mely felhívja mindazokat, 
akik a két mintagazdaságra szánt bir­
tokot elnyerni óhajtják, hogy 1928 ápri­
lis hó 20. napján délelőtt 9 órakor Haj­
dúszoboszló városháza tanácstermében 
jelenjenek meg. „Ezen végzés a város­
ban a szokott módon közhírré teendő" — 
mondja a végzés. Ez a végzés hogy 
hogyan, hogyan nem — csak április hó 
17-én lett iktatva. Másnap már, vagyis 
április 18-án — szokatlanul gyorsan 
kiadatott referálás végett az illetékes 
tanácsnoknak. A meghirdettetésröl vi­
szont a referens-tanácsnoknak kellett 
intézkedni. Intézkedett is nyomban, de

a meghirdetésre már csak egy nap 
maradt, április 19-e, csütörtök, 
amely piaci nap nem lévén, igy leg­
feljebb 10 12 ember tartózkodott a
piacon, ahol a jelentkezésre vitiló 
felhívást kidobolták. S a helyi heti­

lapban sem volt idő közölni.
Hogy a másik mintagazdaságra szánt 

birtokra akadt jelentkező, az is könnyen 
megérthető, ha tudjuk, hogy Bordán 
Imre a földigénylők megbízottja lévén, 
szükségképen ha az utolsó pillanat­
ban is értesült a felhívásról.

Ezek szerint megérthető tehát, hogy a 
2 3 ezer földigénylő közül miért nem
akadt olyan, aki igényelte volna a minta­
gazdaságnak szánt birtokot.

így maradt föld nélkül pár ezer igény- 
jogosult Hajdúszoboszlón, akik várhat­
nak most már egy másik földbirtokren­
dezésig, ha ugyan az O. F. B. elnöki ta­
nácsa, ahová felebbezóst nyújtottak be, 
meg nem változtatja az Ítéletet.

Irodahelyiségnek
nlkjrmas 3 szobás lakás 
a Kérnie József ul 34 
szám el só emeletén

hladó.
Értekezhetni Hegedős ás Sándor H T 

kóny vkercskedésében.
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A kereskedelmi és iparkamara a helyi érdek­
képviseletekkel együtt a kereskedelmi es ipar­
kamaránál szerdán délután 6 orauor értekezletet 

tart a „Magyar Hét“ ügyében

Munkában a tűzoltók a borzalmas madridi szinházégésnél.

Ismeretes már az a mozgalom, amc- 
ívöt u kprp.skedelmi és iparkamarák 
országszerte indítottak a „Magyar 
Hót" minél nagyobb sikere érdekében.

Több Ízben ismertettük mar azt, 
hogy mi tulajdonkénen a ...Magyar 
Hét“ célja s nem tudjuk eléggé hang­
súlyozni, hogy milyen nagy fontossága 
van annak, ugy országos szempontból, 
mint a kereskedelem szempontjából, 
hogy

a „Magyar Hét“ akciójában a ma­
gyar kereskedelem mentol na­

gyobb számban vegyen részt.
Sokan hangoztatják azt, hogy a ma­

gyar gyáripar több kérdésben a ma­
gyar kereskedelemmel szemben nem 
viselkedett olyan loyálisan, hogy meg­
érdemelné a kereskedelemnek azt a 
nagyértékü támogatását, amelyet a 
„Magyar Hét“ propogonda munkája 
jelent.

Hz a felfogás téves, mert a „Magyar 
Hét,, országos célokat tart szem előtt, 
— a külkereskedelmi mérleg passzivi­
tásának csökkentése,

a belső termelés erősítése nem­
csak gyáripari, hanem elsősor­

ban országos érdek.
De még ha úgyis volna, hogy a 

gyáripar ügyéről volna szó, még ab­
ban az esetben is a kereskedelem fel­
becsülhetetlen társadalmi és érdekkép­
viseleti előnyökhöz jut, hogyha a „Ma­
gyar Hét“ akcióját támogatja.

Azoknak a céloknak az elérésére, 
melyre a „Magyar Hét' rendezésével 
megbízott gyáripari kézművesipari és 
kereskedelmi érdekképviseletek törek­
szenek,

országos érdek, de érd.ke min­
den egyes magyar embernek is, 
mert a külföldi készáruk egyre 
fokozódó, túlzott behozatala kike­
rülhetetlen módon az ország álta­
lános és egyénenkénti elszegénye­

déséhez vezet.
Indokolt ezért, ha a rendezőség a 
„Magyar Hét“ szervező munkájához 
az egész magyar társadalom erkölcsi 
és tettekben is kifejezésre jutó segít­
ségét kéri. Az általános és országos 
jellegű propaganda mellett a mozga­
lom legfőbb támassza mégis a hazafias 
magyar kereskedelem és kézműves 
iparosság, amelynek kirakatain, üzlet­
helyiségein és műhelyein keresztül ki- 
aiAwii&l« 1 ..*.■>* «z luwzáu minden
egyes városaiban bemutatni: mit lei­
méi a magyar gyár és kézműves!par, 
nemkülönben a magyar mezőgazda 
ság.

A „Magyar Hét“ ügyében a propa­
ganda országszerte folyik, a debreceni

kereskedelmi és iparkamara kerületé­
ben is megindult a munka a „Magyar 
Hét“ sikerének minél teljesebbé tétele
évűikében. _ ,

A viciCKi VctrosuMruri Cs höxscgck
ben helyi szervezőbizottságok meg­
alakítása van folyamatban, amelyek 
a szükséges teendőket végzik. A helyi 
és kerületi propaganda munkát a ka­
mara maga végzi s 

e hó 3-án. szerdán délután 6 óra­
kor a kamara közgyűlési termében 

a helyi érdekképviseletekkel együtt 
a propaganda minél szélesebb kör­
ben való kiterjesztése s általában 
e nagyfoutosságu kérdés megbe­
szélésére értekezletet hívott össze, 

melyre az érdeklődő kereskedőket és 
iparosokat ezúton is meghívja.

Debrecen erkölcsrendé­
szeti statisztikája

Debrecenben nem sok eredményt ért cl .1/ 
erkölcsvédelmi rendelet. Az emberek nem tud­
nak leszokni egyhamar a káromkodásról és 
Így egyre szaporodik a kihágások száma.

Az erkölcsvédelmi kihágások szeptember havi 
statisztikája az előző havihoz képest emelke­
dést imitál. Augusztus hóban összesen 17 er­
kölcsvédelmi kihágási feljelentés érkezett a 
rendőrséghez, szeptember hónapban már 21.

Káromkodásért 20, ocsmt'my beszédért 2, asz- 
iultbetyúrsdgért szintén 2 esetben indult eljá­
rás. özekből 15 feljelentést hatósági közeg, ki­
lencet pedig magánszemély lett meg.

Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy a ki-

liáKáM ü:-yosztál> szeptember havi forgalma a összesen iiHyet intéztek el szentelni erben. 
reiulkiviil megszaporodott. Mintegy kétszázzal I l'-hbol a számból 1.37 i a hős akta volt. amely 
több aktát intéztek el szeptemberben, mint az I már természeténél fogva is komplikált és azon- 
előző hónap folyamán. A kilnixdsi előadok | nah iintizist kisán.

Dr Jeszenszky Sándor nyitja meg a kultusz- 
miniszter nevében a népszerű zenei elő­

adások idei sorozatát
Dt* Lukács József ünnepi beszéde Schubertról

A avalyi népszerű zenei előadások sikere, 
hol három előadást közel négyezer ifju hall­
gatott végig, felkeltette az illetékes tényezők 
figyelmét. A debreceni kezdemény zés országos 
visszhangra talált. \z egyetem a tankerületi 
főigazgatóság és a zenekedvelők köre együttes 
akciója iránt melegen érdeklődött a kul­
tuszminisztérium, kilátásba helyezte, hogy ezt 
a nagyértékü és fontos kulturális akciót támo­
gatja, másrészt tanulmány tárgyává kívánta 
tenni, hogy a debreceni mintára nem lehetne 
ezeket a népszerű előadásokat országosan meg­
szervezni.

I'rthetö teliát a nagy érdeklődés, mellyel az 
iskolák a népszerű zenei előadások uj soroza­
tát kisérik, hiszen egy ilyen sorozat mint is­
kolán kívüli zenei kultiirelöadás kiegészíti az i
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Nagyarányú beruházási programot hajt
végre a debreceni üzletvezetőség

Csecsemő otthont állítanak fel — Kikövezik 
végre a pályaudvari rakhelyek tereit

iskolákban szerzett műveltséget. Az Iskolák 
szúzus turnusokban jelentik be részvételüket 
;iz október 7-iki első előadasru, mely a Schu­
bert cemeniiárium alkalmából egészen Sclm- 
bertnek van szentelve.

Ezen az első, idei népszerű előadáson iuck- 
nyitót dr. Jeszenszky Sándor miniszteri taná­
csos fog tartani, aki a kultuszminiszter képvi­
seletében utazik !c a debreceni Schubert ün­
nepre.

Schubertról •emlékbeszédet dr. I.ukiits .1 
girnn. igazgató, a lánglelkii szónok, a 
igaz barátja fog mondani.

Jegyek átvehetők a városi zeneiskolában dél­
előtt 10—17-ig, ugyanott köztisztviselők l 
gűs árban kaphatnak jegyeket.

pen-

A debreceni niáv. üzletigazgatóság 
nagyszabású beruházási programot 
dolgozott ki, amelyet még ezen költ­
ségvetési év folyamán megvalósítanak, 
A tervek nagyon szépek, sok van köz­
tük, amelyet már régen meg kellett 
volna csinálni, Így a rakterek előtti 
helyeket, amelyek a sár és por miatt 
nagyon megnehezítették a fuvarozást. 
A jövő évben végre kikövezik a lak­
helyeket.

A debreceni utáv. miihelytelepcn 
egy uj, modernül felszerelt csecsemő­
otthont állítanak fel.

Az otthon az egészségügy legszéle­
sebb követelményeinek fog megfelelni- 
Állandó orvosi vizsgálat, felügyelet, 
ellenőrzés, tanácsadás rendelkezésre 
áll majd. A munkásanyák nyugodtan 
mehetnek dolgozni, kis gyermekükre 
szakavatott egyének ügyelnek fel eb­
ben a napközi otthonban.

Ezenkívül egy legmodernebbül fel­
szerelt orvosi rendelőt állítanak fel a 
munkások részére.

Régóta hangzik panasz a szállító- 
felek részéről, hogy a pályaudvari 
raktárak előtt és körül levő rakhelyek 
nincsenek kikövezve, amely kőiül 
meny természetesen nehézkessé tette 
a fuvarozást, az áruk szekérre való 
helyezését. Az üzletigazgatóság terve
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szerint már ebben a költségvetési év­
ben kikövezted a rakhelyeket.

A debreceni máv. üzletigazgatóság 
ugyancsak ebben a költségvetési év­
ben átépitteti a yillanygyár melletti 
hidat teljesen modernül, a fejlettebb 
technikai követelményeknek megfelelő­
en, nagyobb arányokban.

A máv. műhelyben mindezeken kívül 
a két éve épített gőz- és kádfürdőt 
kibővítik. Az üzletigazgatóság a mii- 
helyi dísztermet, ahol az Egyetértés 
színjátszó társaság is működik ki­
bővíti, teljesen modernül építteti.

Nyilatkozat

I

V ,*>»>»,
-

A Novadedos spanyol színház belseje a rémes tüzkatasztrófa után.

A „Debreceni Független Újság" 1928. évi 
febr. hó -l-én megjelent számában a dr. Csobaji 
Gyula földbirtokos ur által Öszterrcicbcr Osz­
kár szolnoki bankár ellen rágalmazás vétsége 
miatt emelt vád fölött megtartott felebbviteli 
főtárgyalásról „A Csobaji—öszterreicher rá- 
g hnazási perben a bíróság elrendelte a bizo­
nyítás kiegészítését a legszélesebb mederben“ 
cim alatt megjelent tudósítást alulírott irtani. 
Ezt n cikk miatt dr. Csobaji Gyula ur sajtó 
utján elkövetett rágalmazás vétsége miatt vá­
dat emelt ellenem s a debreceni kir. törvény­
szék mint büntető bíróság < '■ az 192«. évi ok­
tóber hó 2-ik napjára tűzetett ki.

Bűnösségem tudatában s annak a beismerése 
mellett, hogy a fenti elinti cikkemmel 

dr. Csobaji Gyula urát a legteljesebb mér­
tekben alaptalanul és indokolatlanul meg­

rágalmaztam és mélyen megsértenem,
s neki érdeniei'eniil kellemetlenség' t okoztam, 
kijelentem, bogy a

kérdéses tárgyalási tudósítás tendenciózus 
megírásának oka az volt, hogy én dr. 
Csobaji Gyulát és a tárgyalás alatt állott 

bűnügyet nem ismertem.
Erén ezért az ellenem emelt vád folytán kitű­
zött főtárgyalás előtti napon 

kötelességemnek tartom, hogy a lentebb 
megtelnit tudósításomban foglalt rágalmazó 
állításokért és sértésekért ár. Csobaji 
Gyula úrtól a nyilvánosság előtt ezennel 

ünnepélyesen bocsánatot kérjek
és hálásan megköszönjem neki, hogy ezen nyi­
latkozatom elégtételként elfogadásával lehetővé 
tette részemre a biztos elitéltetésemtől való 
szabadulásomat.

Debrecen, 1928. október 1.
nr.Nt./.r viiiiAi.y

Tesla és cserép legolcsóbban kap 
ható Tóth és Sebestyén 
Rt. téglagyárából. Kiadás 
Simonffy u. la. II. e. Telefon 610

Pálinkafőző, mosó, lekvár és cserfőző rézüstök I
1 1 e * o 1 c s 6 b b ai? beszerezhetők rész let fizetésre is -0 ■

Mandoki Ferenc rézművesnél. Debrecen, Arany János ucca 13. sz. - Telefon 12-42. p
Pálinkafőző üstökhöz szab. ,LEPÁROL 0 KÉSZÜL h Ku gyártója.



1928 október 3.

Ir HÍREK
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telefonszámai:
Kiadóhivatal — — — — 18
F iók kiad óhivatal és kölcsönköny vtáv 5 75
Szerkesztőség nappal 10 20
Szerkesztőség éjjel 18 és 812

Bemutatjuk 
Coty urat

Tulajdonképen senki sem ismeri Ma­
gyarországon Cotyt. Vagy legalább is 
nem nagyon közelről. Legyen szabad be 
mutatnunk.

Francois Coty főszerkesztő, par- 
fömgyáros.

A magyar közönség. . .
Így. Miután átestünk a formalitáso 

kon. beszéljünk másról. Tudja-e kérem, 
hogy az eddig ismeretlen Coty külföl­
dön. de föképen Magyarországon sok­
kal népszerűbb volt, mint Franciaor­
szágban? Érdekes, ugy-e? Nálunk eddig 
boldog-boldogtalan Cotyra esküdött és 
valami megmagyarázhatatlan eredetű 
közhit, vagy legenda szerint csak a 
Coty parfömök, púderek, szappanok, rú­
zsok voltak a legjobbak, a legelőkelőb­
bek. És a legdrágábbak. Hiába, a márkát 
meg kell fizetni.

A többi francia illat- és pipereszer 
szinte ismeretlen volt a Coty gyárt­
mány mellett. Holott, ha a Coty-ház 
gyártmányai jobbak is esetleg az Elkla 
piperecikkeknél, vagy a pincékben 
gyártott 4711-es kölnivíznél, ez még tá­
volról sem jelenti azt, hogy a francia 
piacon Cotynál ügyesebb és becsülete­
sebb parfömör nem akadna.

A párisi faubourg Saint-Honoré, a 
rue de la Paix, a nie Royale minden 
második házában akad Cotynál jobb . . . 
A párisiakat nem lehet félrevezetni. Aki 
a piperecikkek jóságára ad, az szívesen 
bemegy Roger és Gáliét, vagy Guerlain 
süt Houbigant üzletébe és messziről el­
kerüli Cotyt, az — exportőri.

Mert Coty, ismételjük, üzletének het­
ven százalékát külföldi viszonylatban 
kamatoztatta. És ha csak parfömör ma­
radt volna, akkor bizonyára nyugodtan 
haladhatott volna ahhoz a címhez: 
„Franciaország leggazdagabb fér fia", - 
amely tökéletesen kielégíthette volna 
ambícióját. De tudni kell Cotyról, hogy 
korzikai származású és fatális módon át­
tért a politika ingoványos talajára. Elő­
ször szenátor szeretett volna lenni, aztán 
meg akarta menteni a frankot az elérték­
telenedés veszedelmétől és százmillió 
frankot ajánlott fel önkéntes adózás cí­
mén a haza oltárára, bizonyos politikai 
feltételek mellett. Természetesen a 100 
millió frankból a francia állam egy árva 
centimest sem látott és már közmondás­
sá vált, hogy „akkor lássam, amikor a 
Coty százmillióját”. A gúnyolódás és a 
megvetés nem akadályozta meg Cotyt 
abban, hogy ne vegye meg a tönk szé­
lére jutott Figarót. Ennek a tönkrement 
hitelű lapnak nem volt szerencséje 
Cotyval, elváltak egymástól és Coty új­
ból lapot alapított, amelynek címét Ma­
rat forradalmi lapjától vette kölcsön. 
„A nép barátja”, ez Coty lapjának cime, 
a nép azonban nem vesz róla tudomást. 
Sokkal inkább Mussolini barátja, mert 
Franciaországban Mussolininek egyet­
len barátja Francois Coty, parfömgyá- 
ros és lapvezér. Épen most nyáron járt 
Coty Olaszországban és heteken át 
érintkezett a dúcéval, akivel megbeszél­
ték a világpolitika minden ügyes-bajos
dolgát.

És olaszországi útja után Coty valósá­
gos apostolkodást végez Franciaország­
ban a fascists eszme érdekében. Ifjú csa­
patokat pénzel, lapjában pedig minden­
nap lángoló vezércikkben dicsőíti, vagy 
dicsöitteti az olasz politikai rendszert. 
Valóban különös véletlen, hogy épen a 
Duce-imádó Coty támadta meg Magyar- 
országot. Úgy látszik, hogy a politiká­
ban nem okvetlenül szükséges a konzek­
vencia.

Az evangélikus énekkar szerve­
zése megkezdődött. A szervezés mun­
káját és az énekkar vezetését Szabó 
budi zeneiskolai tanár végzi. Tiszt V
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leltei felkérem tehát ev. egyházunk 
úgy női, mint férfi tagjait, hogy az 
énekkarba való belépésre minél előbb 
délelőtt 11—12 óra között a lelkész! 
hivatalban (Miklós uccu 3. sz.) jelent­
kezni szíveskedjenek. Lábossá l.aios 
h. lelkész.

Nem lesz változás a karcag tisza­
füredi vonalon. A magyar királyi állam­
vasutak debreceni üzletvezetősége közli, 
hogy igazgatóságunk ujabbi rendelke­
zése alapján értesítjük, hogy a Karcag 
Tiszafüred vonalon 1929 január 2-től to­
vábbra is az 5228. sz. vonat fog közle­
kedni, a helyette közlekedtetni szándé­
kolt 5238. sz. vonat tehát nem fog köz­
lekedni. Közöljük egyúttal, hogy az 17 59. 
sz. tehervonat, amely eddig csak Téglás 
és Debrecen között közlekedett személy­
szállítással, 1928 október 7-tői már Nyír­
egyházától fog személyszállítással (III. 
oszt.) közlekedni.

— Nagy Ibolya fényképészeti műterme 
Rákóczi uccu 35. szám. Vasárnap is 
egész nap felvételek.

Orgonahangverseny. A debreceni 
görög katolikus templomban e hó 21-én, 
vasárnap délután 6 órakor Sugár Viktor 
kormányfötanácsos, a Mátyás templom 
karnagya vezetésével Laurisin Lajos, a 
m. kir. operaház művésze, Tiribauer Fe­
renc, dr. Müller Ottó, Szűcs Gergely és 
dr. Sebestyén L. közreműködésével or­
gonahangversenyt rendez az egyház el­
nöksége. Ez évi június 17-én rendezett 
orgonahengverseny, amelyet elragadta­
tással hallgatott végig a város zeneértö 
közönsége, biztosíték, hogy nem min­
dennapi műélvezetben lesz része a mü- 
értö közönségnek. A teljes programot a 
vasárnapi lapokban közük. Jegyek már 
válthatók a görög katolikus plébánián. 
Amilyen megértő szeretettel fogadták 
első alkalommal az orgona-alap javára 
rendezett hangverseny, reméli az egyház 
vezetősége, hogy most is nagy szeretet­
tel fogják felkarolni a nemes és hazafias 
eszmékért küzdő egyház ünnepélyét, mi­
kor az egyház nagy áldozatok árán Deb­
recen zenei életének két kiválóságát 
nyerte meg ez alkalomra. Jegyek ára 
2 pengő, a fentartott helyek ára 3 pengő. 
Állóhely 1 pengő. Telefon 404.

—Éjszak, i leves különlegességek a 
Városház éli einbcu. Záróra reggel 5 
órakor!

— Uecai i ádióleadás Debrecenben.
Philips-gyár beadványt intézett a vá­
rosi tanácshoz, azt kérve, hogy enge­
délyezzen Debrecenben uecai rádióle­
adást. A gyár Debrecenbe hozza nagy 
autóját, azon van felszerelve a vevő- 
késziilésk, valamint a hangszóró s az 
autóval uccuról uccára járva, hangver­
senyeket közvetítenek. A tanács en­
gedélyezte az uecai rádióleadást, az­
zal, hogy semmiféle reklámhirt nem 
szabad közvetíteni.

— A vidéki közönség kedvenc talál­
kozó helye a Városház étterem!

— Gordonka-hangverseny. í.isler Mi­
hály gondonka-hangversenye ma, 
szerdán este 8 órakor lesz a városi 
zeneiskola hangversenytermében, a 
melyre várakozáson felül nagy az ér­
deklődés, úgy, hogy jegyek már csak 
nagyon korlátolt számban kaphatók a 
zeneiskolában. Zongorán Szabó F.mil 
kisér.

Művészi képkiállitás esküvői ké­
pekből, családi csoport és gyermek- 
felvételekből Liener műtermének 
Csapó ucca I. alatti kirakataiban.

Gyászhir. A Debreceni Iparoskor 
elnöksége és választmánya igaz részvét­
tel tudatja, hogy hűséges, régi, szere­
tettel körülvett tagja: Asztalos István 
kádármester ur c hó 1-én este hirtelen 
elhunyt. A megboldogult temetése 
szerdán délután fél négy órakor lesz a 
református Kistemplomból a Kossuth 
uccai temetőbe, mely szomorú aktusra a 
Kör választmányi és rendes tagjait ez­
úton hívja meg az Iparoskor elnöksége.

A Debreceni Ipartestület elnöksége 
mély részvéttel jelenti, hogy az ipartes­
tület elöljáróságának hosszú* éveken át 
volt készséges tagja, illetve a kádár­
szakosztálynak agilis volt elnöke, az 
Ipertestiiletnek ezüst díszoklevéllel ki­
tüntetett régi tagja, Asztalos István ur, 
folyó hó 1-én este hirtelen elhunyt. Te­
metése szerdán délután fel négy órakor 
lesz a ref. vallás szertartása szerint a 
Kistemplomból a Kossuth uccai temető­
ben. A végtisztes'ségtételre a város ipa- 
i ostársadalmát meghívja a Debreceni 
Ipartestület Elnöksége.

Hivatalnok urak! Diákok! Legény- 
emberek ! Havi abona 3 fogás délben, 
két fogás este, 65 pengő étlap szerint a 
V ároshán-étttiremben.

Lezuhant a szekérről. Kedden este 
Takács Gábor váltókezelő a nagycserei 
állomásnál lezuhant a szekérről és jobb 
csipöcsonttörést szenvedett. Takács Gá­
bort a debreceni sebészeti klinikuuupu

Felhívjuk a nagyérdemű közön­
ség figyelmét Liener fényképészünk 
képkiáliilásának megtekintésére.

Megjelent a Máv. hivatalos menet­
rend. A hivatalos Máv. menetrend kék 
borítékkal ellátott teljesen átdolgozott, 
njabb bővített, október 7-től érvényes 
léli nagy nemzetközi kiadása megje­
lent. A nagy gonddal összeállított, csi­
nos kiállítású, minden tekintetben az 
utazó közönség érdekeit és kényelmét 
szem előtt tartó és Így nélkülözhetet­
len hivatalos menetrendkönyvének 
adatai hivatalból vannak felülvizs­
gálva. Ára 3 pengő. — Egyidejűleg 
megjelent ugyancsak kék borítékkal a 
hivatalos Máv. menetrend kis magyar 
téli kiadása is, amelynek ára P 1.50. 
Mindkét menetrend kapható a Hege­
dűs és Sándor r. t. könyvesboltjában.

—- Színház után irány a Városház­
ét terem. Nagyszerű uj énekes jazz!

Leitta magát bánatában. A deb­
receni rendőrségen kedden délelőtt 
Rácz (iytirgvné cselédet botrányos ré­
szegség miatt két napi elzárásra Ítél­
ték. A cseléd nagyon elkeseredett nagy 
szegénysége miatt és bánatában illa 
le magát.

— Étkezzen Ön csakis elsőrangú 
helyen. Három fogásos menü ebéd vagy 
vacsora egy pengő hálván fillér a Vá­
rosház étteremben. Bőséges adagolás 
étlap szerinti adagolás.

Schubert-ünnep. Zenekedvelők első 
bérlet: október 7. Arany Bika. Napi­
jegyek Méliusznál.

— Kitiinö olcsó zóna reggelik a Vá­
rosház éteremben.
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ARAKYAT
ugyan nem, (le ami az arany­
nál is többet ér, jó és friss árut

pénzéért, ha fűszer, csemege, 
gyümölcs és itatszíikségleteit

pÁirnrarAi«
szerzi be. - 
szám alali.

Kossuth ucca 7. 
- Telefon Ili-91.

i HMM mrnm* • -

Biró fest, v avilfefl tisztit ruhákat felelősség el i
KÖZPONT ; BIKA UDVAR. ÜZLETEK : SZÉCHENYI UCCA 3. SZ., HUNYADI UCCA 1, SZ.

1 Postai küldemá- * 
nyéknél 15 száza- i 
lék kedvezmény! I

Elhályasodásnál, köszvénynél és cukor­
betegségnél a természetes „Ferenc Jó­
zsef” keserüviz javítja a gyomor és belek 
működését és előmozdítja az emésztést. 
Az anyagcsere bántalmak gyógyító eljá­
rásainak több kutatója megállapította, 
hogy a Ferenc József vizkura nagyon 
szép eredményhez vezet. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben.
.-a. -■*»•-•*>■"■1

Donkozák kórus uj műsorral no­
vember 4. Arany Bika. Jegyek Méliuiz- 
nál, Arany Bikában.

Az. Unghváry László faiskola r.-L
Cegléd most megjelent képes nagy ár­
jegyzékét megrendelőinek ezúttal is in­
gyen küldi 1. P előleg ellenében, mely 
összeg megrendeléskor visszatérül. Ez a 
kertkedvulök által nagyon jól ismert, Íz­
léses és nagy szaktudással összeállított 
árjegyzék részletesen ismerteti a faisko­
lai növényeket, konyhakerti és virág- 
magvakat", kertészeti eszközöket, jácint 
és tulipánhagymákat stb. ezenkívül pon­
tos útbaigazítást ad a csemeték ültetése 
és gondozására vonatkozólag. Fentiekről 
kivonatos árjegyzék ingyen. Budapesten 
egyedül: IV.. Váci ucca 27 33.

Tekintse meg Liener fényképész 
legújabb kiállítását, Csapó ucca 1. 
alatt.

Gyei-mektorna. Váry-féle svédrend- 
szerü gyermektorna okt. 3-án megkezdő­
dik. Felvétetnek már négyéves kortól 
leány éti fiú gyermekek. Órák szerdán, 
szombaton délután 3 órától, tandíj havi 4 
pengő. Beiratkozni lehet az órákon, re­
formátus főgimnázium tornacsarnokában.

— Lusztig Ernő asztalosmester Deák Fe­
renc ucca 10. Debrecen. Készít mii és egyszerű 
asztalosmunkákat.

Fülöpné Benedek Ilona kalap külön­
legességei, alakításai a legolcsóbbak. 
Szalon: Péterfia ucca 42. és Thaly Kál­
mán ucca 2.

1ZIHHÁI MŰVÉSZÉT
MŰSOR:

SZERDA délután: A bor. Ifjúsági előadás. 
SZERDA este: Éva grófnő. C) 1. bérlet. 
CSÜTÖRTÖK délután: A bor. Ifj. előadás. 
CSÜTÖRTÖK este: Olympia. D) 1. bérlet.

M A R U S J A.
A Csokonai-szinház prózai együtte­

sének egyik része kedden este mutatko­
zott be a debreceni közönségnek Leo 
Urvancov színjátékéban, a Marusjá-ban.

Leo Urvancovnak már szinrekerült a 
magyar színpadon egy darabja, a Vera 
Mirceva s ez a nickcarterdráma nem 
épen rokonszenves következtetéseket 
engedett az orosz iró tehetségének 
melységéről. A Csokonai-szinházban 
kedden este bemutatott Marusja sem 
sokat változtat ezen a véleményen, hi­
szen azt már a Vera Mircevá-ná\ meg 
lehetett és meg is kellett állapítani, 
hogy Leo Urvancov teljességében birto­
kolja a színpadi technikát. A Marusja 
fölépítése is virtuóz ügyességre vall, a 
keretdráma hatás! lehetőségeit bravúro­
san kihasználja a változatok fokozott 
erejű drámaiságával és elsőrendű tech­
nikai készségre vall a sűrítés biztos­
sága: mindegyik álomképben van egy- 
egy olyan nagyjelenet, amelyben nem 
közönséges feszültség robban ki. De 
aztán ennyi az egész. A drámai mag 
egyáltalán nem jelentős, filozófiai ma­
gasságba az iró életlátása soha nem len­
dül s a liliomvirág kis cseléd sorsa — 
amely felett akármelyik busfekete el 
tudná fantáziálni ezeket a variációkat 
legfeljebb csak csöndes fcjbólintásokra 
késztet. Hogy: ilyen az élet. Vagy: so 
ist das Leben. De minden kiszámitott- 
sága ellenére sem üt szíven ez a szerelmi 
tanácsadó házasulandó fiatal hölgyek 
számára. Ami nem azt jelenti, hogy a 
Marusjá-ban ne volnának megkapó lírai 
foltok és erővel teljes vonalak. Hiszen 
ilyen foltok és ilyen vonalak vannak 
például a Madame X-ben is. És a Ma­
dame X nagyon hatásos dráma, amint­
hogy igen hatásos darab a Marusja is. 
Mert a színpadon a nem tiszta irodalom 
néha erősebben megfogja a nézőteret, 
mint a legsúlyosabb gondolatok.

A Csokonai-szinház előadásának izei

■
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vi hibája van: stilushiba. A játék egé­
szen naturalisztikus, a stilizációra való 
minden törekvés nélkül, pedig, ha vala­
hol, az álomképekben igazán helyén­
való lett volna próbálkozni a stilizáció- 
val. Ami ebben az esetben annyival 
könnyebb is, mert a figák valamennyien 
állójelenetek.

A címszerepben bemutatkozott Fe­
ie ky Klári tehetséges színésznő, kiérez- 
hetően intelligens elképzeléssel s ennek 
megelevenitéséhez ha nemis túlságosan 
jelentős, de jó kifejező erővel. Lírája 
gyöngéd, aminthogy alakítása főként 
azokban a részletekben a legsikerültebb, 
amelyekben halkan és egyszerűen, de 
finoman és illúziót keltőén közvetít 
halk és egyszerű érzéseket. Kokottja 
kissé nyárspolgári, de részletértékei itt 
is vannak, úgy hogy előreláthatóan 
hasznos tagja lesz a prózai együttes­
nek. Lázár Tihamér jó helyzeti energiát 
hozott magával a Csokonai-szinház 
színpadára: mutatós exteriőrt, szimpa­
tikus beszédkészséget. Ereje nyilvá- 
valóan a lírában van, ez az ösztönös li- 
raiság azonban nem ritkán teljesen fe- 
lébekerekedik egyébként figyelemre­
méltó egyéniségének.

Halassy Mariska finomságukban is 
eleven színekkel formálja meg a tábor­
nok özvegyét; Thuróczy Gyula a csupa- 
sziv tudós alakjában igen jól hazatalált; 
László Gyula öreg ruéja biztosan meg­
fogott figura és Tamás Benőnek is van­
nak jó momentumai, ha különben ope- 
rettizü is. (bl)

Q A SZÍNHÁZ! ÍRÓBA 
*} HIREi

Szelvénybérlet. A Csokonai-szinház u nugy 
bérlet után fenmaradt helyekre kedvezményes 
szelvénybérletet hirdet, mely úgy, mint a múlt­
ba n, hihetőleg nagy népszerűségnek néz elébe. 
10—20 szelvényt tartalmazó füzet kedvezményes 
áron váltható megjelölt helyre. A bérlő tetszés 
szel inti előadást nézhet meg s ebbéli szándé­
kát egy szelvény beszolgáltatása ellenében az­
nap délelőtt 11 óráig bejelenti a pénztárnak. 
Tizes szelvény érvénye két hónap, húszas szel­
vény érvénye: négy hónap!

Iljusdgi előadás ma, szerdán 3-kor: A bor. 
Kardoss Géza igazgató fellép a mai előadáson! 
Jegyek délelőtt 10—12 és 2—3 óráig.

Ma, szerdán este C) 1. bérlétben rimái' - - 
f'erenczy felléptével: Éva grófnő Autók, Lin­
ger. Tamás, Misoga, Szigeti Jenő közreműkö­
désével.

Holnap, csütörtök délután megismétlik A bor 
ifjúsági előadását. Erre az előadásra támlás- 
székek és páholyok még válthatók 1.60 P, 1.40 
P, 1.20 P árban!

Holnap, csütörtök este 8-kor D) 1. bérletben: 
Olympia. A címszerepben Szcntgyörgyi .1. Má­
ria, az ul fiatal hősnő fog debütálni, aki mint 
Oóth Sándor legjobb növendéke hihetőleg be 
fogja váltani a hozzáfűzött reményeket. Part­
nere: Lázár Tihamér, a Vígszínház volt lírai 
szerelmese. Halasi Mariska a hercegnő pará­
dés szerepében, Thuróczy mint tábornok, 
László Gyula, mint Albert s végül Szigeti a 
csendőralezredes figurájában lesz nagyszerű, 
legyváltás.

Pénteken bérlctszíinetben: Nebcintsvirdg. De­
nise: Ferenczy Marian, Celestin— Florldor: Szi­
geti Jenő, Chaniplatreux: linger, Fciedelemasz- 
szony: Halasiné, Corinna: Németh 11a. Őrmes­
ter: Tamás, Őrnagy: Misoga László.

Szombaton bérlctszíinetben: Az ni magyarok, 
Csery Jenő hatásos egyfclvonásosa megy Vajai 
W. Magda bemutatkozásául. Partnere: Lázár 
Tihamér. Ezt követi: Hotel Imperial. Biró La­
jos világhírű darabja Thuróczy, Halasi Mariska, 
I.ászló Gyula, Szigeti Jenő, Tamás közremű­
ködésével. Jegyváltás.

MOZI
URANIA. Kút attrakciót Petrovich Szvctisz- 

láv ús Marcella Alhani együttes művészi alakí­
tása: Az orfeum hercege, Maurice Decobra 
nagysikerű regénye filmen 7 felvonásban. Meg­
előzi • A rejtélyes idegen, misztikus történet 5 
felvonásban A főszerepben Richard Talmadgc. 
Péntektől! Világattrakció! Marietta királysága. 
A főszerepekben Lya Mara és Jacob Liedtke.

VÍGSZÍNHÁZ. Két attrakció! Ördögi szén ­
iem, dráma a tengeren 7 felvonásban. A fősze­
repben Charles Vauéi. Megelőzi! Vigyázat, 
ndszatasok! Lgy örökség és egy házasság rém- 
seges bonyodalmai 8 vig felvonásban. A íősze- 
i épben az a buta Pitoti (Monti Banks.) Péntek­
től : Világfilm! A zsarnok, a főszerepben Ra­
mon Novarro. Az illatos vigdc, vígjáték attrak­
ció, a főszerepben Dorothy Mack a ill.

APOLLÓ. Szombat—vasárnap: Világattrak- 
cWS! A kétéletii férfi (Zero), izgalmas történet 
* felvonásban. A főszerepben Stevart Rome

MFTFORBAN szerdán: 'Mos a Iliin, I attrakció 6 fví tónusban. 1
nagv amerikai attrakció 8 felvon' bait. I Jt ie Marione ós Rex, a csodaló. LloaUa- 
Piittv I.iával é< A \ation szépe, cowboy I sok: 7 és 9 órakor.
♦ — . m * m ,4, m ...
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A Bocskayt Debrecen számára 
csak a közönség mentheti meg

A Bocskay propaganda bizottsága felhívási 
intéz a közönséghez a klub len tartása érde­

kében
A Debreceni Független Újság szá­

molt be elsőnek a Bocskay válságos 
anyagi helyzetéről, amelyet ugyan pró­
bálgattak cáfolni, de ezzel sem tudtak 
elérni azt, hogy a szomorú valóságról a 
közönség tudomást ne szerezzen. A pa­
lástolásnak helye nem is volt, mert a 
klub már annyira reménytelen helyzetbe 
került, hogy csak a meztelen valóság 
feltárásával lehet még talán megmen­
teni Debrecen sportszerető közönségé­
nek segítségével. ,

A Sabaria mérkőzés szerencsetlen 
anyagi körülményeit jól ismeri a kö­
zönség, ezt tehát felesleges ismertet­
nünk. A mai helyzet ennek következte­
ben az, hogy a klub a legnagyobb za­
varban van a játékosok kifizetését ille­
tőleg is.

Hogy Debrecenben a Bocskay csak _a 
közönségre, a mérkőzéseket látogató tö­
megekre számíthat, az a városi közgyű­
lés rideg határozata után már nem két­
séges. A közönség pedig szereti a Bocs­
kayt és rajong a profimérkőzésekért, en­
nek ékes tanúbizonysága a hétfői mér­
kőzés, amelyen munkájának megszakí­
tása árán is megjelent, nem törődve az 
anyagi veszteséggel és a csúnya, esős 
idővel sem.

De rászolgált a Bocskay csapata erre 
az áldozatra, mert a játékosok, mint egy 
szív, egy lélek küzdöttek a győzelemért 
és még a legelfogultabb kritika is kény­
telen volt elismerni, hogy a Bocskay a 
győzelmet hihetetlen lelkesedésének 
köszönhette.

A hivatalos város közönye ellenére is 
tehát büszke lehet Debrecen csapatára, 
amelynek összetétele a legsikerültebb­
nek mondható. Hiszen a védelmi trió 
tagjai, Hübner, Fej er és Baik debreceni 
benszülöttek, akik a profiküzdelmeken 
keresztül fejlesztették tudásukat any- 
nyira, hogy ma Magyarországon a leg­
első futballisták soraiban emlegetik ne­
vüket. Vince és Mertin szintén Debre­
cen neveltjei s igy önmagától megdől 
az az állítás, hogy a professzionizmus 
nem nevel sportembereket. Sőt ellenke­
zőleg, a professzionizmus nevel legjob­
ban a sportszerű életmódra, rákénysze­
ríti a rábízott anyagot fizikumának fej­
lesztésére és apolasara. A müveit nyu­
gati és középeurópai államokban már 
régebben rájöttek erre, nevetséges volna 
tehát, ha épen Debrecenben próbálgat­
nák bebizonyítani az ellenkezőjét, ami 
azonban nehezen sikerülne.

A Bocskay fentartása tehát egyfor­
mán fontos a sport, a város és a közön­
ség szempontjából,

A Bocskay legutóbbi választmányi 
Ülésén alakult propaganda bizottság 
fordul először a közönséghez és kéri 
támogatását. A felhívás szövege igy 
hangzik :

FELHÍVÁS DEBRECEN
SPORTTÁRSADALMÁHOZ ÉS 

KÖZÖNSÉGÉHEZ!
A Bocskay Futball Club elnöksége 

azzal a kéréssel fordul Debrecen vá­
ros sportszerető közönségéhez, hogy 
a Clubba tagként minél többen be­
lépni szíveskedjenek. Ismeretes a 
Clubnak szorult és szomorú anyagi 
helyzete és az a tény is ismeretes, 
hogy a Club eddigi vezetősége egy 
Debrecen városát méltóan reprezen­
táló együttest hozott össze. Az össze­
hozott csapat további fentartása csak 
úgy lehetséges, ha a játékosok járan­
dóságait, vagy annak legalább is nagy 
részét a befolyó tagsági dijakból fe­
dezni tudjuk.

A Bocskay F. C. elnöksége ez utón 
ismételten azzal a kéréssel fordul a

város sportszerető közönségéhez, 
hogy a II. számú Menetjegyirodában 
elhelyezett belépési nyilatkozatokat 
minél nagyobb számban aláírni, ille­
tőleg tagként a Clubba belépni szí­
veskedjenek, hogy ezáltal a csapat 
további fentartása, amely minden 
debreceni sportembernek igaz kivált­
sága, megoldható legyen.

Tagjainkat pedig ezúton is arra 
kérjük fel, hogy játékosaink járandó­
ságának zavartalan és gyors folyósí­
tása érdekében a Club inkasszánsánál 
elmaradt tagsági dijaikat, valamint 
minél több havi tagsági dijat előre 
kifizetni szíveskedjenek, hogy ezál­
tal a játékosok fizetési problémája 
úgy a játékosok, valamint a Club ér­
dekében megoldható legyen.

A sportszerető közönség támogatá­
sát kéri

sporttársi üdvözlettel 
a BOCSKAY FUTBALL CLUB 
PROPAGANDA bizottsága.

*

Ez a felhívás őszinte és egyszerű esz­
közökkel tárja fel a valót és nem hm- 
nők, hogy a propaganda bizottság tag­
jai, ha megjelennek kérésükkel bárki­
nél is, elutasításban részesüljenek. _ 

Mutassa meg a közönség, hogy városi 
segítség nélkül is fenn tudja tartani a 
Bocskayt, melynek csapata ezt szép 
győzelmekkel fogja meghálálni.

HÜBNER KÖNNYELMŰEN 
BEENGEDETT MÁSODIK GÓLJA 
MIATT SENKISEM TALÁLTA EL 

A BOCSKAY SABARIA MÉRKŐZÉS 
EREDMÉNYÉT.

Harmadik pályázatunk, a Bocskay— 
Sabaria mérkőzés eredményének megjo- 
solása ezúttal eredménytelen maradt. A 
3:2-ős győzelmet nem várta senki, pe­
dig nagyon sokan esküdtek a Bocskay 
győzelmére, amely szerencsére be is kö­
vetkezett, de nem a pályázók által meg­
jósolt gólaránnyal.

Hübner könnyelműen beengedett má­
sodik gólja húzta keresztül a számításo­
kat. A 3:1 gólarányu győzelem volt 
majdnem az általános tipp, amely nagy­
szerűen bevált volna, ha Hübner nem 
engedi be fölöslegesen azt a váratlan 
második gólt. A pályázók tehát vigasz­
talódhatnak, mert az ő tippjük lényegé­
ben bevált, legfeljebb Hübner nem vált 
be.

KARDOSS GÉZA SZÍNIGAZGATÓ 
JUTALMA ABOCSKAY GYŐZTES 

CSAPATÁNAK.
A futballmérkőzéseknek állandó láto­

gatója és a Bocskay egyik lelkes druk­
kere, Kardoss Géza, a Csokonai-szinház 
népszerű igazgatója.

A hétfői pompás Bocskay-győzelem 
olyan váratlan és kellemes meglepetést 
szerzett Kardoss Gézának, hogy hálából 
a győztes csapat játékosait a kedd esti 
prömierre beinvitálta a színházba. A já­
tékosok természetesen szintén örömmel 
fogadták a prémium eme nem várt faj­
táját és valamennyien végignézték a 
Marusja sikerült előadását.

KÖZGAZDASÁG
TERMÉNYTŐZSDE.

Budapest, október 2.
Az árupiacon mindjárt az üzlet meg­

nyitása előtt lanyhább volt az irányzat, 
mert a esik ágúi tőzsdéről alacsonyabb 
árfolyamokat jelenettek. Az export stag­
nálása folytán zárlat előtt is lanyha

volt a/ irányzat és végeredményben 
agy a határidő-, mint az effektiv baza, 
valamint rozs körülbelül Hl 10 fillérrel 
olcsóbbodott, A lisztárak ma még nem 
változtak.

ilaUíri'ti'iizlet: Búza. Október 25.90, 
06, 25, 94, 98, 26.00, zárlat 25.94 gp. 
Március 28.56. 58, 52, 60, zárlat 28.56,

58. Május 29.32, 28, 38, 31. zárlat 
29.34—36. Rozs: Október 25.26. 22, 30, 
36, zárlat 25.36 -38. Március 27.50, 4,\ 
54, 60, zárlat 27.58 60. Tengeri- Május 
28.64, 76. 74, 78, zárlat 28.70 78.

Kószáruiizlet hivatlos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg 26.1U- 03, 7« j^ 

-26.50, 79 kg 26.55- 75, so 
80, fejérmegyei 77 kg 25.95 . 
26.15, 78 kg 26.15—40, 79 

-60, 81) kg 26.60 70, dunántúli 77 
kg 25.95---26.15, 78 kg 26.15—40, 79 kg 
26.40—26.60, 80 kg 26.60—70, pestme­
gyei 77 kg 26 26.20, 78 kg 26.20—45, 
79 kg 76.40 26.65. 80 kg 26.65- 75. 
Pestvidéki rozs: 24.50 -60, egyéb rozs 
24.50- 24.60, takarmányárpa I. 20.75 . 
27.00, takarmányárpa 11. 26.50 -75. fel- 
sőmagyaror.szági sörárpa 28.25 29.25, 
egyéb sörárpa 27- - 28.00, köles 26.50- 
27.00, repce 45.50—46.00, tengeri 31- 
31.20, zab 1. 26.25 - 50, zab II. 25.75— 
26.00, korpa 20 20.25, lucernáimig 150 

165, lóheréimig 190—210.

26.30-
26.70-
25.95
26.40

VALUTAÁRFOLYAMOK.

Budapest, október 2. 
Angol font 27.75—27.90, Belga frank 

79.55—79.85, Cseh korona 16.94- -17.02, 
Bán korona 152.60 -153.10, Dinár 10.

10.06, Dollár 570.60—572.60, Francia 
frank 22.35—-22.55, Hollandi forint 
229.35—230.35, Lengyel zloty 64.10— 
65.40, Lei 3.45—3.50, Lira 29.85 -30.10, 
Német márka 136.40—136.90, Norvég 
korona 152.50—153.10. Osztr. schilling 
80.50—80.85, Spanyol peseta 93.55 
94.15, Svájci frank í 10.15 -110.55, Svéd 
korona 153— 153.60.

Ferencvárosi sertésvásár. Buda­
pestről jelentik: Maradvány 3128, fel­
hozatal 124. eladatott 167. Könnyű 
156—72, nehéz 178—88 fillér kg-kint.

WEINSTOCK HENRIK
BÚTORÜZLETÉBE N 

elsőrendű

ebédlők és hálók
tuigyon olcsón

kaphatók.

Haasenstein és Vogler
Hirdetési Iroda RT,
BUDAPEST, V., DOROTTYA UCCA 11.

fiókja

DELEJ LÁSZLÓ 0SZTÁLYS0RSJE0Y FŐ 
ÁRUSÍTÓ BANK ÉS VÁLTÚÜZLETÉBEN van,
(Budapest, Vll., Erzsébet kőrút 34. sz. a.)

ahol

a XXL osztálysorsjátékra már rendelhetők

SORSJEGYEK.
Egész: 20 — P. 7,10'- P, V, 5 - P-

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A nagykállói m. kir. járásbíróságnak 192». 

Pk, 4241. számú végzése folytán közhírré te­
szem, miszerint Faltay Pál debreceni lakos 
végrehajtató javára 820 P. tőke, ennek 1928. 
évi január hó 1. napjától járó 10% kamatai 
és eddig összesen 180 P. 12 fillérben megái 
lapított költségek erejéig 1928. évi augusztus 
11. napján biróilag lefoglalt és 2000 pengőre 
becsült lovak, terményekből álló ingóságok 
1928. évi október hó 3-ikán (harmadlkán) del 
után 2 órakor kezdetét veendő és Nyitadony 
község határában a Tamási-pusztán megt.n 
tandó nyilvános árverésen a legtöbbet *6e 
rőnek azonnali készpénzfizetés mellett szűk 
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni 

LEVY ELEMEK
bir. végrehajtó.

1926 október

a Ma

A nevei 
fürdőkéi 
és öntől

fí 'Muó
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Nincs joga
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szatért.
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DEBRECENI ÜBKERéEEDELII R.-T. RÓZSA UCCA 2.!
megnagyobbított üzletébe beolvadt - f

a Magyar Fém- és Lámpaárugyar R.-T. debreceni gyári le^akata.
II rn nim-matmammmmmmmt iliimma r-——— — —----------------------------------------- ^ "

A “e'e^eí* f/Yál nak e]t]s!íiertei1 legjobb gyártmányai u. m.: Acéllemezből készült kiviil-belül zománcozott 
türdőkád ötítíJ e nagyságban, gyerniekkád állvánnyal, női tói lett készlet, mosdóasztal, valamint zománc 
és öntött vasedény, továbbá mindenféle háztartási cikk ngy nagyban, mint kicsinyben legjutányosabb

árban szerezhetők itt be.
——■—■—mnwrirrniiTiBi'WMiini tninrn■ ■■WKimm

után készült

szőrmebundákat
NAGY JÓZSEF

szti€*mesíem£l
[szerezheti be

DEBRECEN, SZENT ANNA UCCA 3.

TeUton 12-92.

m eneícült"órás

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat
RÁKÓCZI UCCÄ 36a

SCHUSCHITZKY JÁNOS ÉS TÁRSA
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF UT 22 24. (Debreceni Első Tak.-pénztár palotájában)

mint a
Salgótarjáni Kőszénbánya R.-T, kerületi kizárólagos vezérképviselete, szállít ■

eliMl saloálariánldaralessieaet.
porosz kőszenet, bánya-és gázkokszot, tűzifát
, óe lri/trinirl\An rii i i. i ^

továbbá _
nagyban és kicsinyben. Telefon 1210, 12(12.

kifogástalanul

■fest, mos,tisztit
Péterfia ucca 8 
Hatvan ucca 43.

in,mii
1 "/a—2 lóerőset, váltóáramút

megvételre keresünk.
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KIADÓ­
HIVATALA PIAC UCCA 49 SZ ALATT.

Uj sziicsmiiheiy!
Piac Uticsa 7,

számú udvarban I. emeleten.
Mindennemű szilé munkát, átalakításokat, 

javításokat jutányosán vállalok.
JLE NNER strliesmas’cr«

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
CTílQrtJ festéküzletében Piac ucca 
vs B i-iiii io. szám, Bikával szemben.

9 WKWIIJ uyun!
elsőrendű minőségben, nagy választékban, 
a legkedvezőbb fizetési feltétetek mellett 

j beszerezhetők legolcsóbban
\ Saját érdekében érdeklődjön nálam.
i FENYVES bútoráruház. Kistomp'omnál.

ÉPÍTKEZÉSHEZ
csakis gyorsankötő „RAPID“ hydrallkus őrtilt 
mv zot használjon, muri gazdaságosabb mint a da­
rabos mész. Előnyei : az őr tilt meszel nem kell le­
oltani, azonnal leottás nélkül habarcs készíthető, 
adagolás pontosan - llenőrlzhotő, szilárdsága a co- 
menttel javított ti lt rmész habarcséval azonos. 1 
köbméter homokhoz. 1 t[ rapid szükséges. Saját ér­
dekében próbálja ki a RAPiI» MEHZET és 
sohasem fog mast használni. Kérjen prospektust ! 

Kapható:

BARTHA épitkezéüi anyagok telepén
Debrecen, Ispotály ucca 3/b. Telefon 7-85.

'mézseem
Mielőtt vasal st vásárol, nézze meg

Bészler
vasáru üzletét Széchenyi u 2.

JÍ'W 
Ql

fgggmp:ti
-ju-» -#■,£. -- --- , I ä íjj (il,

REJTELtjVlES LtRK,
Irta: Maurice Leblanc. M

Nem fejezhette be. Gróf Mélamare torkon ragadta 
és sértéseket zúdítva reá, toporzákolt. Béchoux kisza­
badította magát, öklével megfenyegette és folytatta a 
szokatlan vallatást. Magával ragadta a tények bizo­
nyító ereje, a szerep, amelyet ebben az ügyben játszott 
es főleg az a jelentőség, amelyet ez a szerep főnökeinél 
és a közönségnél biztosítani fog neki. Mint Enneris 
mondta, elvesztette fejét. Maga is megérezte, hirtelen 
elhallgatott, letörölte izzadságtól gyöngyöző homlokát 
és magán uralkodva méltósággal így szólt:

Tulmegyek jogaimon, elismerem. Ez nem tar­
tozik hatáskörömbe és telefonálok a rendőrkapitány­
ságnak. Lesz szives megvárni azokat az utasításokat, 
amelyeket kapni fogok.

A gróf megsemmisülve vette fejét kezei közé, mint 
valaki, aki már meg sem próbálja, hogy védekezzék. 
Gilberte de Mélamare azonban elállta a főfelügyelő 
útját.

A rendőrség! mondta lelkendezve. A 
rendőrség idejön? . . . ebbe a palotába? . . . Dehogy, 
dehogy ... ez lehetetlen . . . Vannak események. . . 
Nincs joga hozzá ... Ez bűn . . .

Végtelenül sajnálom, grófnő, szólt Béchoux, 
aki győzelmével hirtelen visszanyerte udvariasságát.

Gilberte de Mélamare azonban belekapaszkodott a 
rendőr karjába és kérlelni kezdte:

Könyörgök, uram. Fivérem cs én szörnyű félre­
értés áldozatai. Fivérem képtelen bármely rossz csele­
kedetre . . . Kérem . . .

Béchoux hajthatatlan volt. Az előszobában meg- 
atta a telefonkészüléket. Kiment, telefonált és visz-

szatért.

Az események nyomon követték egymást. Egy 
félóra múlva, mialatt Béchoux fokozódó izgalomban 
szónokolt Enneris és Van Houben előtt, Régine és Ar- 
lette pedig szánalommal vegyes irtózattal nézte a 
testvérpárt, rendőrök kíséretével megjelent a rendőr­
főnök, majd csakhamar a vizsgálóbíró, jegyző és ál­
lamügyész is. Béchoux közlésének megvolt a hatása.

Rögtönzött nyomozás következett. Kihallgatták a 
két öreg cselédet. Ezek egy félreeső szárnyban laktak 
és csakis szolgálatukkal törődtek. Munkájuk végezté­
vel visszavonultak szobájukba vagy a konyhába, me­
lyek a kerti homlokzatra nyíltak.

A két fiatal nő vallomása azonban lesújtó volt. 
Elég volt, hogy egyszerűen felidézték emlékeiket. Ki­
vált Arlette megjelölte az utat, amelyen megszökött és 
anélkül, hogy viszontlátta volna, leírta a kertet, fács- 
kákat, a különálló pavillont, a kaput, az elhagyatott uc- 
cát, amely népesebb uccába nyílt. Semmi kétség nem 
lehetett.

Egy felfedezés egyébként, amelynek dicsősége 
egészen Béchouxt illette, a legcsekélyebb tétovázást is 
kizárta. Végignézve a könyvszekrényen, Béchoux ész­
revett egy sor negyedrétü könyvet régi kötésekben. 
Gyanúsaknak tűntek fel előtte és egyenkint megvizs­
gálta őket. Nem voltak bennük lapok, hanem dobozo­
kul szolgáltak. Az egyikben ezüstszövet volt, a má­
sikban ruhaderék.

Régine azonnal felkiáltott:
Átalvetőm! . . . derekam!
De a gyémántok nincsenek már rajta! kiál­

tott Van Houben olyan felháborodással, mintha most 
másodízben lopták volna meg. Gyémántjaim, mit 
csinált velük, uram? Ó de majd megadja az árát. . .

Mélamare gróf mozdulatlan tanúja volt ennek a 
jelenetnek, de arcán sajátságos kifejezés tükröződött. 
Midőn a báró feléje fordult és felmutatta az átalvetőt 
és ruhaderekat, amelyikről leszedték a gyémántokat, 
lehorgasztotta fejét, mig ajkain szörnyű mosoly le­
begett.

Nővérem nincs itt? kérdezte suttogva és kö­
rülnézett.

Az öreg szolgáló így felelt:
Azt hiszem, hogy a grófnő szobájában van.
Adja át neki üdvözletemet és tanácsolja neki, 

hogy kövesse példámat.

Ezzel hirtelen revolvert húzott elő zsebéből, ha­
lántékára célzott és megnyomta a raavszt.

Enneris, aki szemmel tartotta, hirtelen mozdulat­
tal meglökte könyökét. A golyó félrement és kitörte az 
ablak egyik tábláját. Rendőrök rávetették magukat 
Mélamare grófra. A vizsgálóbíró kijelentette;

Le van tartóztatva, uram. Vigyék el Mélamare 
grófnőt is . . .

Keresték a grófnőt, de nem találták sem hálószo­
bájában, sem boudoárjában. Felkutatták az egész palo­
tát. IVÍerre szökött meg? és kinek a segítségével?

Enneris, aki öngyilkosságtól tartott, igen nyugta­
lanul vezette a nyomozást, amely hiábavaló volt.

Nem baj dörmögött Béchoux, nincs tőle 
távol, hogy visszakapja gyémántjait, Van Houben ur. 
Helyzetünk jó és én jól dolgoztam.

- Ismerjük el, hogy Jean d’Enneris is — jegyezte 
meg Van Houben.

De fele utján híján volt a merészségnek vá­
laszolt Béchoux. Az én vádam döntött el mnident.

Néhány óra múlva Van Houben visszatért a 
Boulevard Haussmannon levő pompás lakására. Ven­
déglőben ebédelt Béchoux főfelügyelő . cl, akit magá­
val hozott, hogy a mindkettőjüket érdeklő ügyről még 
tovább is beszélhessenek.

Ejnye — mondotta rövid beszélgetés után. — 
mintha valami zaj hallatszana a lakás végéből. Pedig a 
cselédség nem alszik ezen az oldalon.

Béchoux társaságában végigment egy hosszú fo­
lyosón. amelynek végében egy kis lakosztály volt, kü­
lön kijárattal a főlépcsőre.

Teljesen elkülönített két szoba mondta Van 
Houben, ahol néha barátaimat fogadom.

Béchoux hallgatózott.
Csakugyan van benn valaki.
Különös. Senkinek sincs kulcsa.

Revolverrel kezükben berontottak és Van Houben 
azonnal felkiáltott: ,.Az istenit!’’, amire Béchoux egy 
másik kiáltással felelt: ,,A fenébe is!”

Egy pamlagon fekvő nő előtt Jcan d’Enneris tér­
delt és saját csillapító módszere szerint homlokát és 
haját csókolgatta.

(Folytatjuk.)
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EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYSZERRE 
HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG-ban, 
a DEBRECENI UJSAG-ban és
a HAJDUFÖLD-ben.__________

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 
főkiadóhivatalunkban: Ferenc József ut (Piac ucca) 49 szám, fiókkiadó- 
hivatalunkban: Széchenyi ucca 2. szám, a Hegedűs es Sándor rt.könyv­

kereskedésében, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadohivatalaban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések 
más tarifa alá esnek.

Ilevelezés fj 

Ollirp1 (TiBi-HP'l ww*
„Elmenne oda, Hol orok a 

nyár”
jeligén levelét a Független 
Újságnál átveheti. 3011

kiadólakások
VtTV,'7tTT,"TÍTT'f'tV!r*

11 Elegánsan

H
bútorozott szoba egy vagy 
k“t ur részére kiadó. Piac

ä ucca 58. Értekezni házfel-
Ö ügyelőnél.

jjt Különbejáratu

t
bútorozott udvari kétágyas 
szoba kiadó. Miklós u. 26. 
szám. 1964

a: Egy
'( szoba udvarra nyíló mel-

lékhelyiséggel kiadó.
C’ Apaffy ucca 32. szám.

|0 2208

Lakás
a kiadó Poroszlay ut 5. Ér-
ír tekezhetni szemközt levő
i: házban. 2048

p,c< Kiadó
1 téli-nyári három szobás la-
1 ,'1 kás mellékhelyiségekkel,

az egyetemhez és villamos 
megállóhoz közel. Értekez-

V ni délelőtt Ref. theol. fa-
J
Zi

kult. dékánja, kollégium. 
Délután Sestakert, Kom-

- lóssy ut 66. szánni villa.
1904

Sz

Kiadó
üzletek és egy műhely az 
udvarban. Árpádtér 26.

1969

Üzlethelyiség
forgalmas helyen kiadó. 
Érdeklődni Hatvan ucca 1. 
I. emelet, ügyvédi irodá­
ban. 3002

Cipésznek
legalkalmasabb üzlethelyi­
ség olcsó bérrel kiadó. 
Lusztig fodrásznál, Iíápol- 
nási ucca. 1005
ti K
ílN gatlan^

'rfffhrr-r
Eladó

Vendég ucca 10. számú ház 
teljesen alápincézett, masz- 
sziv téglaépület, virágos 
udvar. 1998

Házhely
eladó Homokkert. Szo- 
boszlay Papp István ucca 
15. szám alatt. 1002

Bútorozott
szoba kiadó. Bundi u. 15.. 
második lakás. 1949

Kapualatti
különbejárattal szép nagy 
uccai egy vagy két szoba, 
előszoba, konyha, bútoroz­
va vagy anélkül kiadó. 
Széchenyi ucca 24.

Szép
bútorozott szoba teljes el­
látással azonnal kiadó a 
központban. Iskola ucca 8. 
sz. 3004

ifj. J£
iALLASÍ KERESŐK .f-

Eladó
26 hold tanyásbirtok város 
alatt, kőut szélén, két szo­
bás gazdalakás, egy cseléd­
lakás és egyéb jó gazdasági 
épületekkel. Egy hold gyü­
mölcsös, 5 hold szőlő, 2 
hold akácerdő, 5 hold ka­
száló, többi szántó. Értekez­
hetni : Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 1683

UuOaütaii
KÜLÖNFÉLE
-•w ’T " rfT> " rri n-

Lakatos
munkák pontosan szolid 
árak mellett készülnek: 
Piac u. 38., II. udvar.

Nagy
sötét, száraz pince bornak 
vagy raktárnak kiadó. Víg­
kedvű Mihály ucca 37. sz.

3005

IRODAHELYISÉGNEK
alkalmas 3 szobás lakás a 
Ferenc József ut 34. sz., I. 
emeleten kiadó. Ért ekezhet­
ni Hegedűs és Sándor Rt. 
könyvkereskedésében. 3008

Pianino,
fekete, jókarban bérbe ki­
adó. Takács zongorahan­
goló. Cím: Piac 56. 3003

Bérbeadó
Batthyány ucca 5. szám 
alatt jóhangu zongora.

1007

Poloskairtást
ciángázzal és szabadalma­
zott szerrel felelősséggel 
vállalok. Poloskaszer kap­
ható. 8-41 telefont tessék 
hívni, Kossuth ucca 47. Ná- 
nássy. 1996

Autogénheggesztés szava­
tosság mellett. Tanulók fel­
vétetnek. Ifj. Lókodi Sán­
dor lakatos mester. Telefon 
17-18. 946

Zongorát
hangolok, javítok. Ra- 
lcovszky zongorakészitő, - 
Vígkedvű Mihály u. 35. sz.

2237

Nádat
adok csutkáért. Hatvan uc­
cai kert, Halastó u. 10,

2236

Tisztességes
vidéki iparos özvegyét ki 
juttatná heti állandó kere­
sethez, örökké áldanám. Öt 
gyermekemnek keresnék 
kenyeret 7-től este 5-ig. - 
Cim a kiadóban. 2228

Pcnzbcszcdői,
kézbesítői vagy ehhez ha­
sonló alkalmazást vállalok. 
Csonka József, Wesselényi 
ucca 93. 2205

Izr. joghallgató 
középiskolások, vagy ele­
misták tanítását vállalja. 
„Szerény és vallásos” jeli. 
gére. 3099

ÜZLETEK
X'mi'rf T"'Ti?r.—if-TTrit f-"

F üszerüzletet
nagyobbszabásut, jómene- 
telüt, bárhol a városban 
vagy külsőségen megvétel­
re keresek. Ajánlatokat a 
kiadóba kérek „Füszerüz- 
let” címen. 2207

Építtetők!
László András kőmüves- 
és ácsmester tudomására 
hozza lakása változtatását, 
melyet Monostorpályi-ut 7. 
szám alá helyeztem. Ké­
rem régi épittetőim szives 
pártfogását továbbra is. 
Ajánlom magam a nagyér­
demű építtetők figyelmébe, 
elvállalok minden c szak­
mába vágó uj, tatarozási 
és alakítási munkálatokat. 
Levelezőlap meghívásra 
megyek. 1916

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a leg jutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

Zongoraórát
adok. Gyakorlást engedek. 
Bővebbet Werbőczy u. 2., 
cipőüzlet. 1965

„HORTOBÁGY”- 
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. 
Megrendelések házhoz, szál­
lítva. Telefon 179.

Monogramtnhimzőszalon
dr. Szűcs Andorné, Szent 
Anna ucca 6. Telefon: 6 
70. szám. 587

Zongorahangoló:
Gärtner, Széchenyi u. 15.

1644

Cementlapok, 
betoncsövek, kutgyürűk 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cemontárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961
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Két
középiskolai tanulót, jó csa­
ládból, teljes .ellátásra, kü­
lön szobával elfogad intel­
ligens zsidó család, egyet 
mi hallgató felügyelete mel 
lett. Cim a Függelten Új­
ság kiadóhivatalában. 3838

Diák
vagy diáklány kitűnő teljes 
ellátást nyernek Bécsben 
előkelő ügyvéd családjánál. 
Levelek dr. Lelmert Wien, 
I., Schwertgasse 4. címre 
küldhetők.

I BETÖLTENDŐ ÁLLÁSOK ' 
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Rádiószakmában 
teljesen otthonos fiatalem­
ber. ki már hasonló üzlet­
ben volt, adja be ajánlatát 
a Független Újsághoz 
„Szerény” jeligére. 2144

Bejáró
főzőnő felvétetik jó bizo­
nyítvánnyal kis családhoz. 
Werbőczy ucca 3., jobbol­
dal. 1970

Varrodába
tanulóleányokat felveszek. 
Szűcs Mária, Széchenyi u. 
7. szám. 2072

Kifutó
leányokat és fiukat felvesz 
a Debreceni Független Új­
ság, Piac u. 49. 4930

Főtéri üzletbe 
kaucióval megbízható intel­
ligens alkalmazottat kere­
sek (nő is lehet). Címet a 
kiadóba kérem.

Órakönyvelést 
és levelezést saját Írógépe­
men olcsón vállalok. Címet 
kérem a kiadóba leadni. 982

F acementtetők 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961

Kisegítő szolgát
felvesz a zsidó reálgimná­
zium. Kápolnási u. 3. 2250

Jó családból
való fiút órás tanulónak 
fölveszek. Csapó ucca 9.

3000

A KORONA 
lerakataiban

HÓFEHÉR KENYÉR 40f 
FÉLBARNA „ 36 f
0-ÁS LISZT...............4i f
TEJES, VAJAS SÜ­
TEMÉNY ... sf

Potom olcsó árért
szüretelő kádak, prések, 
darálók eladók. Széchenyi 
u. 22. 3013

Boroshordók
eladók. Teleki ucca 35.

1977

Egy
jókarban levő kis Singer- 
varrógép eladó. Csapó uc­
ca 47., ajtó 4. 1976

Zongora,
rövid, kereszthuros, 3 pe 
dalos, sürgősen eladó. 
Piac ucca 60 
csarnok.

szám, sör- 
3014

1 liter
kitűnő fajbor P 1.20 Szabó­
nál, Cegléd u. 20. sz. 2090

Eladó
egy kijátszott egész hege­
dű. Nyíl u. 63 . iq01

Jókarban
levő kisebb-nagyobb boros 
hordók eladók. Meszena 4.

2103

Kályha,
fehér zománcos, folytonégő 
„Premier” eladó. Böször­
ményi ut 12. 1003

Lapkihordó
asszonyok felvétetnek a ki­
adóban. Piac ucca 49.

Beiratáskor
gyermeke szemét vizsgál­
tassa meg szemorvossal. - 
I.öbl látszcrész. 1155

GYERMF.KDIVAT- 
HÁZBAN 

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. 
Nagy választék!

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

Zongorázni
akadémiai módszerrel taní­
tok magyar nótát 6 hónap 
alatt. Pétcrfia 80. 1723

Angol és francia
nyelvoktatás. Született an­
gol (angliai) és francia 
diplomás tanerők kizárólag 
társalgás utján tanítanak 
(háznál is). Dr Fejes 
nyelviskola, József kir. h. 
ucca 12. 1877

Menekült
órás szakszerűen, meglepő 
olcsón vállal javításokat. 
Rákóczi ucca 36.

Társat
keresek főtéri luxus üzlet­
hez 3 4000 pengővel. Cí­
met a kiadóba kérek leadni.

Egy
teljes betonáru gyáriberen­
dezés eladó. Ónodi Testvé­
rek, Ujfehértó. 1963

Asztalkonyha
kétsütös, vizmclegitős,
70 115 cm., vendéglősnek 
alkalmas, eladó. Szeremlcy 
18. 1004

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Ablakok
minden nagyságban készen 
kaphatók Blattner Kálmán­
nál, volt Szivu. 14. 1006

Szlalongaernitura
két nagy tükör eladó. Hat­
van u. 1. sz., I. kapu., I. 
emelet 47. ajtó. Délután 
2 4-ig. 1875

Eladó
egy nagyon jó sparheld, 
asztali konyha. Cim: Szent 
Anna 22., üzlet. 1008

Ezerjó
fajtiszta 2 éves gyökeres 
szőlővessző, többezer, el­
adó. Fajborok, magas fo­
lt uak, literenként is a leg­
alacsonyabb napi áron 
Arany János 30. és Rázsó 
Gyula u. 2. Vagongyár vé­
gében, az Öregtanya mel­
lett. 1431

Őszi
és téli nöikabátok megér­
keztek a Magyar Köztiszt­
viselők ruházati osztályába. 
Vár u. 1. szám. Köztisztvi­
selőknek és nyugdíjasoknak 
6 havi hitelt nyújtunk. 1823

Építkezéshez
használt fa- és cserépanya­
gok, ajtók, ablakok olcsón 
eladók. Cim a kiadóban.

1835

Gyakorlott
francia varró- és tanuló­
leányt azonnal felveszek. 
Szabó Kata, Piac u. 63., I. 
emelet. 935

N öikalapüzletemb; 
egy masamódleányt azon- 
nalra felveszek. Schimmer 
Mórné, Piac ucca 2. 1787

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban). 
Telefon 17 24. 1789

Jó munkás
borbélysegédet elsejére ke 
resek. Heti tiz pengő, ebéd. 
Gallasz József Nyíregyhá­
za, Jókai ucca. 2196

Werthcimkassza, 
üzleti púid, kidugós cég­
tábla olcsón eladó. Hatvan 
u. 1., II. e. 17. a. 3990

Eladó
csavar-orsós szőlőprés. Mo­
nostorpályi ut 7. szám.

2203
Kifutóiul,

14 16 éves felvétetik Gár-
dos könyvkereskedésében, 
püspöki palota. 2212

Kóser
hordóskáposzta kapható 
Berkovits fűszeresnél, Si- 
monffy u. 14. 2218

Keresek 
oly tanerőt, mely 4. elc- 
mista és első gimnazista 
fiamat júniusra előkészíte­
né s nekem a gazdaságban 
segédkezne. Zeneértők
előnyben. Grósz Jenő Nyir- 
ábrány. 2211

Üvegballonok,
50 60 literesek eladók.
Ullmann R. T., Piac u. 69.

2214

Géplakatos tanuló
gelvétetik. Arany János u. 
37. Ehrenreich Sámuel.

2229

Must,
bakarcs 15 hektó eladó. 
Hatvan u. 4. Telefon 13-58.

3006

Igáskocsist 
keresek 15 16 éves fiával,
hosszú bizonyítványokkal. 
Jelentkezni Piac ucca 52. 
ékszerüzletben. Engel
László cégnél. 3010

Épületfa,
ajtó, ablak, vaskonyha, cse­
lédágy, lószerszám eladó. 
Hatvan ucca 4. 3007

Férfiöltöny
középtermetre, cipők, ka­
lapok. szmoking mellény­
nyel, női télikabát eladó. 
Arany János ucca 63. 3001

Kertészet
haszonbérbeadása. Hajdú­
szoboszló város határában, 
a Köteles határrészen, Deb­
recenhez 15 és fél km. tá­
volságra, kövesut mellett, 
bolgárosan berendezett 6 
hold bolgár kertészetemet 
több évre haszonbérbe ki­
adom. Tartozik hozzá egy 
jó lakás, melegágy berende­
zés és egy mélyfúrású kút, 
emelő géppel felszerelve, - 
amelyből a szükséges vizet 
meg lehet kapni. Érdeklő-

Eladó
üvegek, ruhaszekrény és 
egy káposztás kád sróffal. 
Tímár u. 50. sz. 2204

1 LAKÁST KERESŐK
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Állami tisztviselő 
keres november 1-re lakást 
belvárosban, esetleg kélt­
ségben. Ajánlatokat a ki­
adóba kér. 852

Központban
háromszobás modern lakást 
keresek. Dr. Róth, Miklós 
u. 8. 1455

VET

Szalmát
minden mennyiségben ve­
szek, helyszínről elszáü- 
tom. Tejgazdaság, özv. 
Bleycrné, Kishegyes! ut.

2201

Használt
cserepet megve
sek. Széchenyi ucca 22

Nyomatott Hegedűs c* Sándor irodalmi és nyomdai rés / vénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49, szám.

Jószágtartók
figyelmébe! Trágyáját ne 
adja ingyen, mert azért 
szekerenként és pedig szm 
sertéstrágyáért 3 pengőt, 
marhatrágyáért 2 pengőt 1° 
és vegyes marháért L50 h - 
lért fizetek, fuvart fizetem 
külön. Cim: Pacsirta u. Ív­
sz.
~ VILLANYMOTORT,
11 2 lóerőst, váltóáramul,
megvételre keresünk. Deb­
receni Független Újság 1 
adóhivatala, Piac ucca 4« •

Csirkebuzát, ocsut
magas áron veszek. „I *°‘ 
tobágy” malom, lisztuzk^

ételre kerc-

3012
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DEBRECEN, 19

Merre m
Váróteremi 

egységes párt e, 
az újságírónak, 
numairól kérdez 
szül, mi nem kés 
lás, vagy jobbra? 
lábdobogása hall 
erősödik, aki kii 
olyan kérdés, am 
riportert izgatha 
fáradt országnak 
ezidőszerint.

Váróterem!) 
tudjuk, merre vi 
len, de biztos, h 
mondja a sarzsi 
man mosolygott 
államférfit. És 
mosolyogni, mer 
talált a mai poli 
sere, amilyenre a 
jai ritkán akadn 
ben trécselve, a 1 
dalában, a mozd 
hittel együtt m 
nem sokat izgul' 
kiment az ajtón, 
hogy nem kár éi 
van egy savanyu 
van, aki azt gond 
jön a jó meleg 1 
odakint a fázkolc 

Igen, akármi 
párt várótermébe 
közt együtt mar 
mástól idegen, sí 
világnézetek alaj 
és más célok fc 
pedig más-más ui 
felülnének a vor 
nak a váróterem! 
lem legszélsőbb 
azok, akiknek tét 
formájuk a liber: 
párt egyes elemi 
kai, akiknek kei 
dátumát viseli; a 
ben nőttek fel, az 
azokkal, akik azt 
rint előbb való a 
után a szó. Az 
méhen úgy össze 
világnézetek, elvi 
sok hirdetői, mii 
görögök törzsei, 
rövid volna fels- 
tokat, akik másfe 
viselnek, más 
nyelvet beszélne! 
dolkoznak, de es 
teremben táboroz 
fognak csinálni e 

Tudniillik, h 
olyan társaság v< 
tagjai a szélrózs: 
látják az utazási! 
csak akkor marad 
ül vonatra, hanen 
akárhány vonatra 
Ez a lényege az 
jának s ez menti 
síkba az ellentéte 
A sereg nem ind 
borba vesztegel, 
■tatra, hanem táv 
tavaszig a váróte 
egyetlen progran 
fenmaradhat a p; 
lás programja.

Veszteglés a 
mostani politika 
ügyes kéz odaálli 
vonatot, amely e 
kekkel szimulálja 
megy sehova s en 
leglésnck uj szál 
Minden lépés az 
megoldása felé, n 
gazdaságpolitika 
Kés cs minden in

/


